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Počasi	zaključujemo	spet	eno	filatelistično	aktivno	

leto.	Posamezna	društva	so	aktivno	praznovala	

obletnice	svojega	delovanja,	Škofjeločani	so	pripravili	

več	priložnostnih	razstav,	Trboveljčani	so	pripravili	

svojo	tradicionalno	meddruštveno	razstavo	FIMERA,	

ki	je	letos	iz	opravičljivih	razlogov	ni	spremljala	

državna	mladinska	razstava.	Uspešno	smo	skupaj	

Drage	kolegice	in	kolegi,	

ljubiteljice	in	ljubitelji	znamk		in	filatelije

Ko	pogledamo	v	plan	aktivnosti,	ki	smo	jih	načrtovali	za	to	leto,	lahko	

ugotovimo,	da	nismo	izpolnili	le	dveh	aktivnosti.	Umanjkalo	je	nekaj	

predstavitev	znamk	in	nismo	izvedli	planiranih	predavanj	ali	seminarjev	o	

različnih	temah	iz	filatelije.	Za	slednje	je	nekoliko	krivo	nezanimanje	za	te	

stvari.	Večina	izkušenih	razstavljavcev	pravila	in	njihovo	aplikacijo	v	glavnem	

pozna,	novih	razstavljavcev	pa	je	v	zadnjem	času	malo,	če	sploh	so.	

Ob	koncu	leta	želim	vsem	prijateljicam	in	prijateljem	znamk	in	filatelije	vesele	

praznike	ter	srečno	in	uspešno	leto	2024	v	imenu	uprave	Filatelistične	zveze	

Slovenije	kot	v	svojem	osebnem.		

Ne	nazadnje	moram	omeniti	še,	da	nas	prihodnje	leto	čakajo	volitve	novih	

organov	Zveze,	saj	dosedanjim	poteče	štiriletni	mandat.	Kandidacijska	komisija	

je	že	bila	imenovana,	na	vseh	članih	(društvih	in	klubih)	pa	je,	da	za	funkcije	v	

organih	FZS	pravočasno	predlagajo	kandidate,	za	katere	vedo,	da	bodo	aktivno	

delali	v	dobrobit	Zveze,	torej	vseh	nas.		

pripravili	prvo	filatelistično	razstavo	v	regionalni	povezavi	Multilaterala,	ravno	

tako	uspešno	smo	slovenski	filatelisti	sodelovali	na	drugih	dveh	razstavah	

regionalnih	povezav	Alpe	Jadran	filatelija	in	Balkanfila.	Več	o	vsem	boste	lahko	

prebrali	v	pričujoči	številki,	ki	je	po	dogovoru	dvojna.	

Ko	ob	zaključkih	leta	pregledamo	dogajanja	v	njem,	se	hkrati	zazremo	v	

prihodnost.	Po	sprejetem	načrtu	dela	v	IO	FZS	si	lahko	v	prihodnjem	letu	

obetamo	poleg	običajnih	aktivnosti	nekaj	več	predstavitev	znamk	in	vsaj	dve	

predavanji,	ki	bi	morali	biti	zanimivi	tudi	za	izkušene.	Gre	za	pisanje	sinopsisov	

o	razstavnih	eksponatih,	ki	so	vedno	bolj	zaželeni	na	vseh	filatelističnih	

razstavah,	saj	sodnikom	omogočajo	boljši	vpogled	v	sam	eksponat	in	s	tem	

njegovo	bolj	objektivno	oceno.	Druga	zanimiva	tema	je	nastajanje	(izdelava)	

razglednic.	Izkazalo	se	je	namreč,	da	ta	tehnični	podatek	manjka	pri	večini	

eksponatov	razglednic,	ki	so	v	zadnjem	času	vedno	bolj	popularni	in	pogosteje	

zastopani	na	različnih	filatelističnih	razstavah.
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Tretja izdaja irskih poštnih znamk

in 1-2/2012). V obeh primerih je šlo za pretiskane, tedaj veljavne angleške poštne 
znamke. V prvem primeru s petvrstičnim pretiskom Začasna irska vlada 1922, 

O prvi in drugi izdaji irskih poštnih znamk smo v naši reviji že pisali (4/2010 

V kratkem razdobju po proglasitvi neodvisnosti države namreč še ni bilo možnosti 
za izdajo lastnih znamk.

v drugem primeru pa s trivrstičnim pretiskom Svobodna irska država 1922. 

Boštjan Petauer FRPSL

Obstaja tudi nekaj napak. Nobena izmed njih sicer ni posebej izrazita, zaradi česar jih 
ne prikazujemo, nekatere izmed njih pa so precej dražje od normalnih znamk.

Znamke obstajajo z dvema vodnima znakoma. S prvim, v katerem se črka S(aorstat) 
nahaja znotraj črke e(ire) – Svobodna Irska v slovenskem prevodu,  –  je prva znamka 
izšla že konec leta 1922, zadnja pa v sredini leta 1925. Pri vsaki vrednoti je poznanih 
več odtenkov barve. Znamke so tiskane v polah 10 x 20 znamk (dvakrat z vmesno 
stezo; te steze so precej iskane in temu primerno drage). Zobčanje je 15 x 14, razen pri 
znamkah za avtomate, kar bo natančneje pojasnjeno v nadaljevanju. Znamke so 
tiskane na kredastem papirju.

Vendar pa so se priprave za izdajo lastnih znamk začele že kmalu po razglasitvi 
neodvisnosti. Znamke prve izdaje teh znamk, ki so predmet tega prispevka, bomo 
obravnavali v dveh delih: najprej nižje vrednote od ½ d do 1 šilinga, nato pa še višje, od 
2/6 šilinga do 10 šilingov.

Nižje vrednote

Popolna serija nižjih vrednot prve izdaje (vrednota za 6d v dveh odtenkih barve).

- 1 d, 1 ½ d, 2 d Zemljevid Irske

- ½ d, 5 d, 6 d in 1/- Meč svetlobe. Tu pomeni vstaja, upor.

Motivi na znamkah so naslednji:

Tradicionalna filatelija
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- 3 d, 10 d, Keltski križ

- 2 ½ d, 4 d, 9 d. Grbi štirih irskih pokrajin – Leinster, Connaught, Ulster in 
Munster.

- 2 d 15 x NZ. To je najredkejša irska znamka, katere vrednost je v katalogih 
označena s petštevilčnim zneskom kot nežigosana in štirištevilčnim kot 
žigosana, pri čemer je prva številka vedno večja od 1. Vendar je pri nakupu 
treba paziti, ker obstajajo ponaredki.

Te znamke obstajajo tudi kot znamke iz rolic za avtomate. Vse so na dveh straneh 
nezobčane (v nadaljnjem tekstu: NZ), in sicer:

- 1 d 15 x NZ, na vrhu le en zobec;

- 2 d NZ x 14;

- Isto, le z obrnjenim vodnim znakom;

- ½ d  zobčanje 15 x NZ (vodni znak ležeč);

- 1 d 15 x NZ, zobci na vrhu normalni;

Vse omenjene znamke so izhajale med leti 1933 in 1935 in so bile eksperimentalnega 
značaja, tako, da jih ni prav veliko in tudi izhajati so nehale kmalu.

Nekatere avtomatske znamke prve izdaje

Poznanih je tudi nekaj zvežčičev s temi znamkami. Nekatere so z 
zanimivimi priveski, kot npr.:

Slika na levi: Primer znamke s priveskom.

Prvo serijo je zamenjala od začetka leta 1940 naslednja, ki je 
popolnoma enaka prvi, le vodni znak je drugačen. Ta je, kot že 
omenjeno, le mala črka e(ire), kar pomeni Irska. Vrednote so iste, tako 
tudi zobčanje kot papir, ki je kredast.

Get a telephone Buy Saving Certificates (Priskrbite si telefon),  
(Kupujte varčevalne certifikate) in  (Učite se irskega jezika), Learn Irish
ter raznimi drugimi priveski brez besedila.

Tudi pri drugi seriji so poznane avtomatske znamke, ampak le 3, vse za 1d:

- 15 x NZ (oboje z pokončnim vodnim znakom) in

- 14 x NZ,

- 15 x NZ z obrnjenim vodnim znakom (to varianto omenja le v spisku literature 
navedeni Feldmanov Priročnik-Handbook), drugi katalogi pa ne).

Tradicionalna filatelija
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Mi
72b
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Obe katalogizirani avtomatski znamki 2. izdaje

Že v času Republike Irske (po sprejetju Ustave v letu 1937) sta leta 1949 z istim 
motivom izšli še 2 vrednoti, obe z vodnim znakom  in sicer za 8 in 11 d. e

Vrednoti za 8 in 11 penijev.

Tik pred izidom naslednje frankovne serije leta 1968/9 

sta leta 1966/7 izšli še 2 znamki in sicer za 3 in 5 

penijev v tehniki fotogravure.

Obe znamki, tiskani v fotogravuri.

Na treh pokončnih znamkah v zobčanju 14 x 15 je prikazan apostol Irske Sv. Patrick 
(njegov dan se praznuje 17. marca po celem svetu, kjer živijo Irci), v spremstvu akolitov 
(mašnih pomočnikov), ki nosijo križe, s katerimi prosijo za blagoslov velikonočnega 
ognja. 

Visoke vrednote

Druga izdaja, prav tako tiskana na normalnem papirju, je izšla leta 1942, le vodni znak 
je mali .e

Prve visoke vrednote z irskim motivom so izšle šele leta 1937. Do tedaj so se v te 
namene uporabljale še pretiskane tekoče angleške znamke, zadnje leta 1935. Tiskane 
so na normalnem papirju, vodni znak pa je  znotraj  kot pri nižjih vrednotah. Ta izdaja S e
je najdražja od vseh treh.

Vse tri izdaje znamk z motivom sv. Patrika. V zgornji vrsti izdaji iz 1937 in 1942 (na navadnem papirju), 
v drugi vrsti izdaja iz leta 1968 (na kredastem papirju).

Tradicionalna filatelija
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Tretja izdaja je izšla leta 1968, tudi ta le malo pred naslednjo izdajo frankovnih znamk. 
Vodni znak je mali , za razliko od prvih dveh pa je tiskana na kredastem papirju.e

Literatura in viri

Pri vseh treh izdajah obstajajo znamke z obrnjenim vodnim znakom; nekatere od njih so 
precej dražje od znamk z običajnim vodnim znakom. Ostalih posebnosti ni.

2. David Feldman, Handbook of Irish Philately, David Feldman Ltd & The 
Dolmen Press Ltd, Dublin 1968

4. Lastna zbirka.

3. Michel on-line, spletna stran

1. Hibernian, Handbook and Catalogue of the Postage Stamps of Ireland, 
Rodgau Philatelic Service, Rodgau, 2001,

Tradicionalna filatelija

bostjan.petauer@siol.net
 

Še je čas, da podarite 
1% od dohodnine

https://edavki.durs.si/EdavkiPortal/openportal/CommonPages/Opdyn
p/PageD.aspx?category=namenitev_dela_dohodnine_fo

Davčni zavezanec rezident lahko zahteva, da se do 1 % dohodnine, odmerjene po 

zakonu, ki ureja dohodnino, od dohodkov, ki se vštevajo v letno davčno osnovo, 
nameni za financiranje upravičencev do donacij, ki so nevladne organizacije, 
politične stranke, reprezentativni sindikati, registrirane cerkve in druge verske 

skupnosti ter šolski skladi ali skladi vrtcev. 

Med njimi je tudi FZS. V kolikor je odmerjena dohodnina v višini 0 EUR, je tudi 

znesek donacije 0 EUR, zato naj oddajo obrazec le tisti, ki plačujejo dohodnino 

(predvsem tisti, ki so zaposleni).

Na ta način ne izgubite prav nič, Zveza FZS pa lahko dobi sredstva za delovanje. 

Poizkusite najti koga od zaposlenih sorodnikov ali prijateljev, ki je pripravljen del 
dohodnine nameniti Zvezi FZS. Izpolnite obrazec, kjer navedete ime upravičenca 
(FZS) in njeno davčno številko (25128868) ter vpišite željeni odstotek (največ 1%).

Obrazec in več podatkov z možnostjo oddaje elektronskega obrazca pa najdete tu:

2 5 1 2 8 8 6 8 1FILATELISTIČNA ZVEZA SLOVENIJE



Nova filatelija – Letnik XXXIX

Tradicionalna filatelija

8

Prve angleške znamke s portretom 
kraljice Elizabete II.

6. februarja 1952 je umrl Jurij VI., oče Elizabete II., in kmalu so začele izhajati 
znamke s podobo kraljice. Priprave za izdajo teh znamk so se zaradi kraljevega 
slabega zdravstvenega stanja pričele že prej. Portret kraljice na znamkah je delo 

fotografinje Dorothy Wilding (1893-1976), dvorne fotografinje. Ta je izdelala že več 
portretov njenega očeta in matere, od katerih so se nekateri pojavili tudi na znamkah 

angleških kolonij (npr. Avstralije).

Boštjan Petauer FRPSL

Serija z njenim portretom je izhajala do 
leta 1967/8, ko jo je nadomestila serija 
tipa , o čemer smo v naši reviji že Machin
pisali. Wildingov portret je bil vrsto let 

Portret kraljice Elizabete II., ki ga je po originalni 
fotografiji izdelala Dorothy Wilding (v lasti 

pokojnega znanega filatelista Franka Waltona, 
RDP, FRPSL), posnete 26. februarja 1952, Martin 

Mörck v tehniki voščene gravure v 2500 lastno 
podpisanih izvodih. Dobili smo jih člani angleške 
kraljeve filatelistične družbe v spomin na pokojno 

kraljico ob njeni smrti.

uporabljen tudi na priložnostnih znam-
kah, tako angleških, kakor tudi njenih 
kolonij; v slednjih primerih tudi na 
nekaterih frankovnih znamkah.

Najprej so izšle vrednote od ½ d do 1/6 
(enega in pol šilinga). Vse znamke so 
tiskane v tehniki fotogravure in zobčane 
15x14. Večinoma so tiskane v polah po 
480 kosov (2x240), ki so jih pred po-
šiljanjem poštnim uradom razpolovili, 
nekatere pa le v polah po 240 kosov. Vse 
znamke so tiskane na papirju z vodnim 
znakom (kot bomo videli, tremi različ-
nimi), gumirane so z , saj je gumiarabiko
bilo PVA ( ) lepilo prvič polivinil alkohol
uporabljeno šele pri izdaji tipa  leta Machin
1967.

2 d

Poskusni tisk 
vrednote za 
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Serija je izhajala postopoma. Na sliki so 
FDC kompletne serije, iz katerih so 
razvidni tudi datumi izdaje posameznih 
znamk. Pri tem naj dodamo, da je znamka 
za 4 ½ d izšla kasneje (9. februarja 1959).

Omenjene vrednote bomo obravnavali v 
tej številki; vrednote od 2/6 do enega 
funta pa bomo, skupaj s pretiski, 
obravnavali v naslednji številki naše 
revije.

Slike vseh kuvert prvega dne izdaje z vodnim 
znakom krone Tudor.

Na prvi pogled sicer lepa, ampak za 
nekatere iz filatelističnega vidika kar malo 
dolgočasna serija. Vendar temu ni tako. 
Serija je bila izdana na papirjih s tremi 
vodnimi znaki, dveh barvah papirja, z 
grafitnim nanosom na hrbtni strani, 
grafitnim in fosfornim nanosom (slednji je 
na prvi strani) in samo fosfornim nanosom 
v treh barvah (od tega pri eni barvi tako s 
širokim kot ozkim trakom). Nadalje 

obstajajo znamke iz pol (s pokončnim 
vodnim znakom), zvežčičev (te so z 
obrnjenim vodnim znakom, nekatere pa 
tudi s pokončnim; slednje se razlikujejo v 
glavnem po delno odrezanih zobcih) ter 
rolic za avtomate (z ležečim vodnim 
znakom, pri nekaterih izdajah enkrat 
obrnjenim na  desno, drugič na levo ali pa 
oboje, tudi tu je lahko vodni znak 
pokončen). 

Poznanih je tudi nekaj posebnosti. 
Večinoma gre za manjše pike in pikice ali 
črtice. Imajo višjo ceno kot normalne 
znamke, jih je pa s prostim očesom 
velikokrat težko videti. Ta ugotovitev ne 
velja za (delno) rezane znamke, od 
katerih je znanih le malo primerkov 
(včasih le eden) in ki dosegajo štiri in 
večštevilčne cene, pa še zelo redko se 
pojavljajo na dražbah.  

Primeri delno rezanih znamk – parček za 2 d 
(vodni znak kronice), 5 d (vodni znak Sv. Edward 

– edina znana) in parček za 6 d (vodni znak 
Tudor).

Komplete vsega navedenega je danes že 
kar težko dobiti, čeprav je od izida 
preteklo komaj kakih 70 let. 

1. Vodni znak - krona Tudor

Vse to bomo v našem prispevku obdelali 
po vrsti, kot so izhajale posamezne 
izdaje. Vsi vodni znaki so gledani iz prve 
in ne hrbtne stran; kot taki so prikazani v 
večini katalogov.

Prve znamke so izšle na papirju z vodnim 
znakom krone tipa Tudor. Tudorji so bili 
dinastija petih vladarjev velškega izvora, 

ki so vladali Angliji med leti 1485 in 1603. 

Trije glavni monarhi, Henrik VII. (1457-
1509), Henrik VIII. (1497-1541) in 
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S tem vodnim znakom so izšle vse 

prikazane vrednote (izhajale so med leti 

1952 in 1954), razen že omenjene za 4 ½ 
d, ki je izšla kasneje. Vse vrednote so 
pokrivale širok izbor tedaj veljavnih tarif 

tako v domačem kot mednarodnem 

prometu in so bile torej v prvi vrsti 

namenjene frankiranju poštnih pošiljk. 
Vse so zobčane grebenasto 15x14.

Elizabeta I. (1533-1603), so vsak zase 

močno prispevali k temu, da se je Anglija 
iz srednjeveške države razvila v močno 
renesančno silo, ki je v naslednjih stoletjih 

nadzorovala velik del planeta. 

Vrednota za 2 ½ penija obstaja v dveh 
variantah; tip 1 in 2. Pri prvem tipu je 

zgornja črta v kraljičinem diademu šibka 

oziroma prelomljena, pri drugem tipu pa 

ojačana. Oboje je prikazano na sliki.

Vsi vodni znaki tipa Tudor (pokončen, ležeč in 
obrnjen).

Oba tipa vrednote za 2 ½ d

Istega leta so izšle vrednote za ½ d, 1 d,1 
½ d, 2 d in 2 ½ d (Tip 2) v knjižicah; tu je 
vodni znak obrnjen.

Leta 1954 so izšle znamke za 1 ½ d, 2 d in 
2 ½ d v rolicah z ležečim vodnim znakom; 
kronica je obrnjena v levo stran. 

Naslednja serija je izšla z vodnim 
znakom krone Sv. Edwarda. Sveti 
Edward Spoznavalec (c.1003-1066 je bil 
Anglo-saksonski angleški kralj in svetnik 

2. Vodni znak – krona Sv. Edwarda

(razglašen 1161)). Kot zadnji kralj iz 
dinastije Wessexov je vladal od leta 1042 
do svoje smrti leta 1066; tega leta je 
Anglijo zasedel Viljem Osvajalec iz 
Normandije, ki postal naslednji angleški 
kralj.

Vsi vodni znaki tipa Sv. Edward (pokončen, 
obrnjen, ležeč).

Leta 1955 so izšle vrednote za ½ d, 1 d, 1 

½ d, 2 d (v rdečerjavi in svetlo rdečerjavi 

barvi – podobno kot pri frankovnih 

znamkah), 2 ½ d (Tip 2) in 3 d z obrnjenim 

vodnim znakom za uporabo v zvežčičih.

Na poštnem področju Southamptona, 

pristaniškega mesta na jugu Anglije, so 

začeli s poskusnim uvajanjem avto-

matskega razvrščanja poštnih pošiljk. 

Tako so tega leta izšle znamke z dvema 

grafitnima linijama na hrbtni strani (te so 

avtomatske sortirne naprave zaznale) in 

sicer vrednote za ½ d, 1 d, 1 ½ d, 2 d 

(svetlorjavo rdeča – ta ima samo eno črto 

na levi), 2 ½ d (Tip 2) in 3d.

Serija je izhajala med letoma 1955 in 

1956. Vrednote so iste kot pri prejšnji 

izdaji, s tem da vrednota za 2 d obstaja v 

dveh barvah in sicer rdečerjavi in svetlo 

rdečerjavi; obe sta poceni. 

Podobna ugotovitev velja za znamko za 6 

d, kjer je ena v rdeči purpurni barvi, druga 

pa v vinski. Vse ostalo je enako kot pri 

prejšnji izdaji.

Istega leta so izšle tudi vrednote za 1 ½ d, 

2 d (spet v obeh barvnih odtenkih), 2 ½ d 

(Tip 1) in 3 d z ležečim vodnim znakom, 

obrnjenim v levo.
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Prikaz vodnega znaka in grafitnih linij. Tukaj z 
vodnim znakom Sv. Edvarda. Popolnoma enake 

so grafitne linije tudi pri naslednjem vodnem 
znaku (kronicah), le da je tam v nekaterih 

primerih vodni znak obrnjen. Ista ugotovitev velja 
tudi za znamke z grafitnimi linijami zadaj in 

fosfornim nanosom spredaj.

S tem vodnim znakom je izšlo daleč naj-
več izdaj.

3. Vodni znak – kronice

Vsi vodni znaki tipa kronice (pokončen, obrnjen, 
ležeč s kronico v levo in ležeč s kronico v desno).

Leta 1959 so izšle znamke s fosfornim 

nanosom na prvi strani in z grafitnimi 

črtami na zadnji. Ta nadaljnja poskusna 

izdaja izvira prav tako iz Southamptona, s 

tem, da je fosforni nanos služil istemu 

namenu kot grafitne črte za olajšanje 

avtomatskega sortiranja pošiljk. Na prvi 

strani sta bili 2 fosforni črti, na hrbtni pa 2 

grafitni (zopet razen pri vrednoti za 2 d, 

kjer je bila na vsaki strani le po ena črta). 

Vrednote so bile ½ d, 1 d in 1 ½ d. 

Vrednota za 2 d je bila izdana po pomoti in 

je dražja od ostalih. Še mnogo dražja pa 

je vrednota za 2 ½ d, ki uradno sploh ni 

bila izdana, ampak pripravljena le interno 

za poskus avtomatskega sortiranja ALF 

(Automatic letter facing machines – stroji 

za avtomatsko sortiranje pošte). Ampak 

kot je pri takih stvareh v navadi, se kak 

primerek vedno izmuzne nadzoru in se 

(za drag denar) znajde na trgu.

Znamke na krem papirju so izhajale v 
letih 1958 in 1959. Izšle so vse dosedanje 
vrednote, pridružila se jim je tudi znamka 
za 4 ½ d. Barve so iste kot prej.

Redna izdaja obstaja na dveh papirjih in 
sicer krem ter belem. Najprej si bomo 
ogledali prvo, potem drugo. Nato bodo 
sledile znamke z grafitnimi črtami, 
fosfornimi črtami na sprednji strani in 
grafitnimi na zadnji ter fosfornimi črtami 
na sprednji strani v raznih barvah in 
variantah.

Podobno kot pri krem papirju obstajajo 
znamke z obrnjenim vodnim znakom v 
vrednotah za ½ d, 1 d, 1 ½ d, 2 ½ d (Tip 1), 
3 d in 4 d. Medtem so se namreč 
spremenile poštne tarife in so nekatere 
vrednote, ki smo jih videli pri krem papirju, 
postale manj potrebne.

Leta 1958 so izšle znamke z obrnjenim 
vodnim znakom v vrednotah za ½ d, 1 d,1 
½ d, 2 d, 2 ½ d  in 3 d. Tega leta so izšle 
znamke za rolice v vrednotah za ½ d, 1 
d,1 ½ d, 2 d, 2 ½ d in 3 d, kjer kronica 
gleda na levo stran in vrednote za ½ d, 1 
d,1 ½ d in 3 d, kjer je kronica obrnjena na 
desno stran.

Prav tako obstajajo vrednote z ležečim 
vodnim znakom za ½ d, 1 d, 1 ½ d, 2 d, 2 
½ d (oba tipa), 3 d in 4 d s kronico, 
obrnjeno na levo ter vrednote za ½ d, 1 d, 
1 ½ d, 2 ½ d (Tip 2), 3 d in 4 d s kronico, 
obrnjeno na desno.

Leta 1958 so bile izdane znamke z 
grafitnim nanosom, enakim kot pri 
prejšnjem vodnem znaku. Vrednote so 
bile naslednje: ½ d, 1 d, 1 ½ d, 2 d, 2 ½ d 
(Tip 2), 3 d, 4 d in 4 ½ d. Na hrbtni strani 

Enake znamke na belem papirju so 
začele izhajati od leta 1962 dalje. Tu 
obstajata dve barvi pri vrednoti za 4 d - 
ultramarinska in temno ultramarinska; 
obe sta poceni. 



Naslednjega leta (1959), so izšle, hkrati z 
znamkami z vodnim znakom Sv. 
Edwarda, tudi znamke s vodnim znakom 
kronic s fosfornim nanosom na prvi 
strani in z grafitnimi črtami na zadnji. 
Nominale so bile naslednje: 2 d, 2 ½ d (Tip 
2), 3 d, 4 d in 4 ½ d.

Zadnji sklop znamk, ki jih bomo 
obravnavali v sklopu tega vodnega 
znaka, so znamke s samo fosfornim 
nanosom. Te obstajajo v več variantah: z 
zelenim, modrim in vijoličastim fosforjem, 
slednji je v dveh variantah. Vse vrednote 
znamk ne obstajajo v vseh variantah, na 
kar bomo pri  posamezni barvi fosfornega 
nanosa navedli. Pri fosfornem nanosu 
obstaja več posebnosti (nekatere so 
precej drage), ki pa jih ne bomo posebej 
obravnavali, da ne bi še povečali obsega 
tega prispevka.

sta 2 grafitni črti, (razen pri vrednoti za 2 d, 
kjer je le po ena črta). Štiri vrednote iz te 
serije so izšle tudi z obrnjenim vodnim 
znakom iz zvežčičev: za ½ d, 1 d, 1 ½ d, 2 
d, 2 ½ d (Tip 2) in 3 d; te so izšle leta 1959.
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Barve fosfornih nanosov (zelena, modra in obe 
varianti vijoličnih)

Ogled barve fosforja je možen v temnem 
prostoru potem, ko znamke osvetlimo s 
kratkovalovno UV svetilko in se za kako 
sekundo ali dve zasveti nanos fosforja. 
Dolgovalovna UV svetloba za ta namen ni 
primerna, ker pri osvetlitvi z njo zažele-
nega učinka ne bo. Ta svetloba je bolj 
primerna za ugotavljane razlik v barvi 
papirja (npr. ali so znamke tiskane na 
svetlečem – fluorescentnem papirju) 
kakor tudi za ugotavljanje ponaredkov. Če 
je bila npr. znamka reparirana z dodaja-

Na krem papirju obstaja torej celotna 
serija, razen vrednot za 5 d, 7 d, 8 d, 9 d, 
10 d, 11 d, 1/- in 1/6). Pri vrednoti za 2 ½ d 
obstajajo 3 variante: ena je z ozkim 
trakom na levi (Tip 2 – nanos v tehniki 
fotogravure), druga isto (Tip 1 – nanos v 
tehniki knjigotiska), tretja pa z dvema 
fosfornima nanosoma (Tip 1 – nanos prav 
tako v tehniki knjigotiska). 

njem kakega manjkajočega kosa papirja, 
barva dodanega papirja običajno ne 
ustreza barvi papirja originalne znamke.

Kot zanimivost naj dodamo, da so bile vse 
angleške priložnostne znamke med leti 
1963 in 1967 tiskane tako s (te so dražje) 
kot brez fosfornega nanosa, od takrat 
naprej pa le z različnimi oblikami fosfornih 
nanosov.

Najprej so bile leta 1960 izdane znamke 
z zelenim fosfornim nanosom  
naslednjih vrednot: ½ d, 1 d, 1 ½ d, 2 d (ta 
ima nanos le na levi strani), 2 ½ d (Tip 2), 3 
d, 4 d, 6 d in 1/3 d. Hkrati so izšle z 
obrnjenim vodnim znakom vrednote za 
1/2d, 1d, 1 1/2d, 2 ½ d (Tip 2) in 3 d.

Leta 1961 so bile izdane znamke z 
modrim fosfornim nanosom, skupaj 12 
znamk. Tega je nekoliko več, saj obstajajo 
tako na krem kot belem papirju in jih bomo 
obravnavali ločeno. V obeh primerih so 
bile izdane tudi nekatere znamke z 
obrnjenim in ležečim vodnim znakom.

Na belem papirju obstajajo iste vrednote 
kot pri kremnem, skupaj pa 13 vrednot. 
Poleg tistih iz leta 1960 dve vrsti za 2 ½ d 

Z obrnjenim vodnim znakom obstajajo 
vrednote za ½ d, 1 d, 1 ½ d, 2 ½ d (Tip 2 – 
ena z dvema nanosoma fosforja, druga  
le z nanosom na levi strani) in 3 d. 
Vrednote za ½ d, 1 d, 1 ½ d in 3 d obstajajo 
tudi z ležečim vodnim znakom. Kronica je 
obrnjena enkrat v levo, drugič pa v desno 
stran; gre torej za dve seriji.
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(z dvema nanosoma in nanosom samo na 
levi strani (obe Tipa 2), 3 d (v treh 
variantah: levi, desni nanos ter oba) in 4 ½ 
d. Prav tako so izšle znamke z obrnjenim 
vodnim znakom za ½ d, 1 d, 1 ½ d, 2 ½ d, 
3 d in 4 d. Znamke z ležečim vodnim 
znakom so naslednje: ½ d, 1 d, 1 ½ d, 3 d 
(v vseh treh variantah kot pri redni izdaji) 
in 4 d. Tudi tu so kronice enkrat obrnjene 
na levo, drugič na desno.

Leta 1963 sta izšli vrednoti za ½ d in 2 ½ d 
na kredastem papirju, vendar le v 
zvežčičih. Vse ostale znamke tipa Wilding 
so tiskane na navadnem papirju.

Zadnji fosforni nanos, ki ga bomo 
obravnavali, vijolični, je poznan v dveh 
variantah. Pri prvi znaša širina traku 8 mm 
(razpon med trakovoma je 13 mm, pri 
drugi pa 9,5 mm, razmak med trakovoma 
pa je ožji in znaša 11,5 mm. 

Pri prvi varianti, ki je začela izhajati leta 
1965, so bile izdane naslednje vrednote: 
½ d, 1 d, 1 ½ d, 2 d 3 d (samo z levim ali 
desnim trakom), 4 d, 6 d, in 1/3. Obstajajo 
vrednote z obrnjenim vodnim znakom za 
1 d, 3 d  (prav tako samo z levim ali 
desnim trakom) in 4 d. Iste vrednote so 
bile izdane tudi z ležečim vodnim 
znakom, kjer je kronica enkrat obrnjena 
na levo, drugič na desno; gre torej za dve 
seriji.

Na koncu tega pregleda se bomo ustavili 
še pri drugem tipu vijoličnega fosforja 
širine 9,5 mm. Znamke so pričele izhajati 
leta 1967, tik pred izidom frankovnih 
znamk tipa Machin. Tu serija obsega 
naslednje vrednote: 1 d, 2 d, 3 d, 4 d, 5 d, 6 
d,7 d, 8 d, 9 d, 10 d, 1/-, 1/3 in 1/6. Tudi tu 
obstajajo znamke z obrnjenim vodnim 
znakom za 1 d, 3 d in 4 d.

Znamk z ležečim vodnim znakom, 
obrnjenim v levo, je 5 in sicer za 1 d,2 d,3 
d (v dveh variantah) in 4 d. Tiste z vodnim 

Z razpolovljenimi znamkami na pismih 
se običajno srečujemo pri izdajah iz 
začetka oz i roma prve po lov ice  
dvajsetega stoletja. Precej tega je 
poznanega pri Verigarjih, pa tudi 
nekaterih južnoameriških državah. 
Običajno se take stvari dogajajo, ko na 
določenem kraju in času ni na razpolago 
vseh vrednot znamk, včasih, ne pa 
vedno, zaradi spremembe poštnih tarif.

S tem zaključujemo pregled znamk te 
izdaje po vodnih znakih.

Precej sem bil presenečen, ko sem 
uporabo razpolovljenih znamk zasledil pri 
Wildingih. Očitno je šlo za uporabo 
znamk, ko ni bilo na razpolago 
odgovarjajočih nominal, zlasti ob 
spremembah poštnih tarif.

Večina je šla normalno skozi poštni 
promet, le pri nekaterih je moral naslovnik 
plačati porto. Nekatere imajo na kuverti 

4. Razpolovljene znamke

Kontaktiral sem poznavalca (tudi) teh 
znamk, na začetku že omenjenega, žal 
prezgodaj pokojnega Franka Waltona, ki 
je bil, ko sem mu poslal nekaj skenov, 
precej presenečen. Rekel mi je, da taka 
uporaba ni bila nikoli uradno dovoljena, 
saj je obstajala možnost zlorab (odrežeš 
žigosan del znamke in ostalega ponovno 
uporabiš). Poslal sem mu še več skenov 
tovrstnega materiala in bil je še bolj 
začuden.

znakom, obrnjenim v desno, pa so le tri: 
za 1 d, 3 d in 4 d.

V svoji zbirki imam primere razpolovljenih 
znamk za 2 d, 3 d, 5 d, 6 d in 8 d, kot tudi 
en primerek znamke za 4 d, izdane za 46. 
zasedanje Interparlamentarne unije, prav 
tako z Widingovim portretom kraljice. 
Pismo s to znamko je celo naslovljeno v 
tujino. 
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napisano, da ni bilo na razpolago 
ustreznih znamk, večina pa ne.

Dva taka primerka sta prikazana na 
naslednjih slikah. 

Primerka 

lovljenimi znamkami. 
Zgornja kuverta ni bila 
portirana, spodnja (v tem primeru gre za izsek iz 
pisma) pa; tu znamka ni bila niti žigosana.

pisem z razpo-

Pravilno frankirano (6d) pismo, poslano v Grčijo z 
razpolovljeno znamko, izdano ob 46. srečanju 
interparlamentarne unije. Edini meni poznan 

primerek s to razpolovljeno znamko.

Zanimivo je dejstvo, da se razpolovljene 

znamke pojavljajo še tudi kasneje, pri 

znamkah tipa  (ki so nasledile Machin

Wildingove in o katerih smo v naši reviji že 

pisali), imam jih do leta 1980(!).

5. Kasnejše izdaje znamk tipa Wilding

Znamke te serije so izhajale še kasneje, 
seveda z oznako v novi valuti (novih 
penijih). Dva taka primerka sta na sliki.

Nove izdaje Wildingov

5.  Znamke za poštno šolo

Popolna serija Wildingov (razen za 8 d), 
pretiskanih za uporabo v poštni šoli.
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Za usposabljanje poštnih uslužbencev 
so uporabljali redne poštne znamke, 
pretiskane z dvema navpičnima črtama.

Močno dvomim, da je kateri bralec, ki se 
je prebil čez celoten tekst, prišel do 
zaključka, da gre za enostavno izdajo, 
čeprav v začetku morda ni izgledalo tako. 
Poleg tega nismo prikazali manjših 
posebnosti, saj bi v tem primeru še precej 
povečali obseg tega prispevka. 

6. Zaključek

Za tiste, ki se radi nekoliko bolj poglobijo v 
zbiranje, je ta izdaja kar primerna za kaj 
takega. Razen nekaj izjem zlasti žigo-
sane znamke niso predrage, boste pa 
našli pri tej izdaji kar nekaj filatelističnega 
veselja, kot ga je avtor tega prispevka, ki 
znamke Velike Britanije (in Avstralije) 
zbira in proučuje že skoraj 60 let. Precej 
dodatnih informacij se najde v strokovni 
literaturi, ki je na koncu tega sestavka.

(se nadaljuje)

1. Great Britain Specialized Stamp 
Catalogue Queen Elisabeth II Pre-
Decimal Issues, 13th Edition, Stanley 
Gibbons Ltd, Ringwood 2019

3. Stanley Gibbons Commonwealth and 
British Empire Stamps, 1840-1970, 
122 Edition, S.G London Ringwood, 
2020

2. The Stoneham Catalogue of British 
Stamps 1840-2016, 17th Edition, 
Machin Collectors Club, Spalding, 
2017

7. Korespondenca s Frankom Waltonom

6. Wikipedia, www.wikipedia.org

4. Michel Großbritannien Spezial, 
Schwanneberger Verlag Gmbh, 
München, 1999

7. Literatura in viri

8. Zasebna zbirka

5. GB Postal Rates, 
https://gbps.org.uk/information/rates/

bostjan.petauer@siol.net
 

XVIII. kongres Gasilske zveze Slovenije
Letošnji XVIII. kongres Gasilske zveze Slovenije je potekal 6. in 7. oktobra v Žalcu. 
Ob tej priložnosti je lokalno filatelistično društvo izdalo spominsko kuverto z vložnim 
listom (opis dogodka), na Pošti 3310 Žalec pa je bil na razpolago tudi priložnostni 

poštni žig, osebno znamko pa je založila Občinska gasilska zveza Žalec. Tone Petek 

(FNK Celje) in Veni Ferant (FD Žalec) sta združila moči in pripravila vsak po štiri 
vitrine za filatelistično razstavo, ki je bila v Domu II. slovenskega tabora v Žalcu.
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Znamka z zastavo Jugoslavije

Zmago Jelinčič Plemeniti

Ni prav dosti filatelističnega materiala, povezanega z našo državo, tako sedanjo 
kakor tudi nekdanjo in še ono pred njo. Zato je lepo, če se najde kakšna posebnost, 
ki jo je potrebno uvrstiti v širši okvir naše filatelije. Sem sodi tudi znamka z zastavo 

nekdanje kraljevine Jugoslavije, ki so jo izdali v Združenih državah Amerike leta 
1943.

Izšla je v sklopu serije »Zastave držav, ki 
so jih v času vojne zasedle Nemčija, Italija 
in Japonska«. Celotna serija trinajstih 
znamk je izšla med 22. junijem 1943 in 2. 
novembrom 1944, znamka z jugoslo-
vansko zastavo (Michel, USA Spezial 
2021/2022, št. 517) pa 26. oktobra 1943.

Predlog za izdajo znamke in njene 
simbolike je podal predsednik ZDA 
Franklin Roosevelt. Natisnjene so bile v 
tiskarski tehniki ravne plošče (Flat-Plate) 
pri podjetju American Bank Note 
Company. Ko je prišel čas za tiskanje 
znamk, Urad za graviranje in tisk ni mogel 
natisniti več barv, potrebnih za vsako 
zastavo, zato je podjetje American Bank 
Note Company prejelo posebno pogodbo 
za to serijo.

Poleg tega je bil izbran apoen 5 ¢, kar 
pomeni tuji tečaj za poštnino v prvem 
razredu, da bi se znamke lahko 
uporabljale za čezmorsko pošto. Znamke 

so bile natisnjene v razmeroma majhnih 
količinah (14.999.646 primerkov) s 
perforacijo 12 in bile takoj po izidu zelo 
iskane, saj so zaloge po vsej državi pošle 
skoraj takoj, ko so bile izdane.

Izdani sta bili dve FDC različici, ena z 
uradnim grbom in ustreznim besedilom 
ter druga s počastitvijo generala Draže 
Mihajlovića, ki so ga takrat zahodni 
zavezniki še podpirali. 

Še posebej je bila iskan ovitek prvega dne 
(FDC) z jugoslovansko zastavo. O tem 
priča poštno dopisovanje med raznimi 
prominentnimi ameriškimi zbiratelji in 
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takratnim veleposlanikom Kraljevine 
Jugoslavije v Washingtonu, Konstan-
tinom Fotićem. Kakor kaže, je vladal v 
visokih fi latelističnih krogih ZDA 
precejšen interes za FDC s podpisom 
Fotiča. To dokazuje tudi pismo enega 
vodilnih židovskih zbiralcev Berta F. 
Steina mlajšega iz Pensilvanije, ki se je v 
svojem dopisu pohvalil s podpisanimi 
FDC ambasadorjev Norveške, Poljske, 
K i ta j ske ,  Be lg i j e ,  N i zozemske ,  
Luksemburga ter drugih pomembnežev 
tistega časa. Med navedenimi zagotovo 
izstopata vsaj dva generala, Douglas Mac 
Arthur in George C. Marshall, v zgodovini 
sicer zelo znani osebnosti. 

Dopis, ki ga je 5. 11. 1943 kraljevemu 
jugoslovanskemu veleposlaniku Fotiću poslal 

Bert P. Stein mlajši. V njem je prosil za 
veleposlanikov avtogram na omenjenem ovitku 

prvega dne.

Dopis, ki ga je 30. 10. 1943 kraljevemu 
jugoslovanskemu veleposlaniku Fotiću poslal 

Harry Minkoff.

V zvezi z izdajo znamke je veleposlaniku 
pisal tudi filatelist, propagandist in 
raziskovalec javnega mnenja v službi 
ameriške države, Harry Minkoff. 
Pripravljal je študijo, da se ugotovi 
propagandna vrednost izdane znamke in 
serije nasploh. Zanimalo ga je mnenje, ali 
bo znamka kaj prispevala k dvigu 
mednarodne  odgovornos t i  med  
Američani. Pismo je zaključil z besedami 
»Za skupno zmago«. Ambasador Fotič 
mu je odgovoril, da bo znamka zagotovo 
pripomogla k dvigu simpatije Američanov 
do okupiranih dežel in da je požela 
zanimanje širšega kroga ljudi, pa tudi 
filatelistov v ZDA.
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Odgovor, ki ga je Harryu Minkoffu 23. 11. 1943 
poslal veleposlanik Fotić.

Prošnja za veleposlanikov avtogram na FDCVerjetno pa je najbolj zanimiv kratek dopis 
Poštnega urada združenih držav dne 6. 
novembra 1943, z enako željo po 
Fotićevem avtogramu.

Da ni šlo zgolj za uradna zanimanja s 
strani visokih predstavnikov vlade, 
ampak tudi za želje običajnih zbiralcev, 
kaže sledeče pismo s prošnjo.

Morda je članek malo odmaknjen od 
tipičnih filatelističnih tem, vendar sodim, 
da je tudi to del naše filatelistične 
zgodovine, ki jo je potrebno ohranjati. Če 
je ne bomo mi filatelisti, je ne bo nihče.

Najbrž je bilo podobnih dopisov vele-
poslaniku Fotiću več, vendar so se 
ohranili zgolj tile, ki so objavljeni.

zmago@sns.si 

· MICHEL, USA-Spezial 
2021/2022

Literatura:

· Mysic Stamp Company

· Osebni arhiv avtorja članka



Poštna zgodovina

Boštjan Petauer FRPSL

Rekorder med paketnimi kartončki
V prejšnji številki naše revije sem objavil prispevek o visokih frankaturah na paketnih 

dokumentih, od katerih so nekatere zelo visoke že za tedanje razmere, še bolj pa, 
če jih »prevedemo« na današnjo vrednost.

Gre za kartonček, frankiran s 15 znam-
kami za 5 dolarjev, ki je najvišja vrednota 
predsedniške serije, izdane leta 1938. V 

Ko je bil prispevek že objavljen, sem dobil 
ameriški paketni kartonček, ki po vred-
nosti frankature prekaša vse primerke, ki 
jih imam v svoji zbirki.

splošni uporabi je bila še dobro desetletje; 
z njo je sicer možno pošiljke frankirati še 
danes. Frankatura 75 dolarjev je visoka 
še za današnji čas, kaj šele za čas pred 
80 in več leti.

Znamke so perfini s črkami WFU. Po iska-
nju na spletu sem ugotovil, da pripada 
firmi Wells Fargo Bank and Union Trust, 
torej banki, zato tako visoka nominala.

Kaj je bilo v pošiljki, lahko samo ugibam. 
Denar in to ne malo (take kartončke so 
pogosto uporabljale banke), vrednostni 
papirji, zlato ali pa kak zelo težak paket, 
verjetno poslan v tujino (tarife za pakete 
so bile včasih precej višje kot danes). 
Odgovora ne bomo nikoli vedeli.

V obdobju, ki ga omenjam, je poštnina za 
navadno pismo v notranjem prometu zna-
šala 3 cente, kar pomeni, da je bilo za 75 
dolarjev možno poslati neverjetnih 2.500 
pisem. Leta 2021 (zadnji podatek, ki ga 
imam, je poštnina znašala 55 centov), 
torej bi bilo za pošiljanje 2.500 pisem 
treba plačati 1.375 dolarjev, danes pa 
najbrž kakih 1.500 dolarjev, če ne še več.

Komu je bil poslan paket, je danes, kot pri 
večini tovrstnih dokumentov, nemogoče 
ugotoviti, saj na njih ni niti pošiljatelja niti 
prejemnika, v tem primeru pa so znamke 
poleg vsega žigosane s t. i. nemim žigom, 
iz katerega ni razviden niti kraj niti datum.

Današnja vrednost frankature znaša prav 
tako okoli 1.500 dolarjev.

bostjan.petauer@siol.net
 

19Številka 3-4/2023



Nova filatelija – Letnik XXXIX

Poštna zgodovina

20

Slovenske plačilne in čekovne 
nakaznice – tipi in posebnosti

Slovenske plačilne in čekovne nakaznice so bile pisane v slovenščini in v uporabi 
izključno na slovenskem teritoriju ter začasno zasedenih področjih Koroške in na 

Južnem Štajerskem. Do izida slovenskih novih nakaznic so bile uporabljene, glede 
na potrebe posameznih institucij, za to prilagojene avstrijske, enojezične ali 

dvojezične nakaznice.

Marjan Perkman

Posluževali so se jih tudi v času pomanjkanja papirja in tiskarskih barv. Zadnje 
uporabljene prilagojene avstrijske nakaznice so bile julija 1921. Z ukinitvijo Deželne 
vlade v Ljubljani in vseh njenih funkcij do konca leta 1921 in začetkom centralizacije v 
Kraljevini SHS, se je v prvem kvartalu 1922 leta tudi končalo obdobje slovenskih 
plačilnih in čekovnih nakaznic. Te, ki so bile v uporabi samo na teritoriju Slovenije, so 
zamenjali skupni obrazci in znamke Verigar, kot potrdilo dostavnine.

Plačilne nakaznice so razvrščene v štiri različne tipe, glede na potrebe posamezne 
institucije:

- ročni gumijasti žig:  in Izplačati le ob uradnem potrdilu vdovstva Izplačati le ob 
uradnem potrdilu, da še žive, v vijolični barvi.

a) brez pogojev prejema;

c) pogoji prejema, datum izplačila v velikem kvadratu;

b) brez pogojev prejema, datum izplačila v velikem ali malem kvadratu, odtis ročnega 
gumijastega žiga,

ročni žig v rdeči barvi in  v vijolični barvi;Ne izplačati pred …./ …..19 …., Izplačljivo

d) pogoji prejema in izplačilni pogoji prejema s potrdilom na hrbtni strani –  s podpisom 
potrdila je prejemnik potrdil resničnost podatkov. 

 Čekovne nakaznice so razvrščene v štiri različne tipe, glede za potrebe posamezne 
institucije:

a) brez pogojev prejema, datum izplačila v velikem kvadratu;

- ročni gumijasti žig   (4, 8 mm: LASTNOROČNO NE IZPLAČATI PRED zadnjim 
delavnikom tega meseca

in v vijolični barvi; NE PLAČATI PRED 1. prihodnjega meseca, 

c) opremljena s številko računa, pogoji prejema – odtis ročnega žiga

b) opremljena s številko računa;

d) opremljena s številko računa, pogoji prejema  in izjavo na hrbtni strani –  (izplačilo je 
bilo izvršeno le ob potrdilu župana ali župnijskega urada, potrjeno in overjeno s 
podpisom in ročnim žigom na zadnji strani čekovne nakaznice);

Posebnosti pri plačilnih nakaznicah:

1. 1920 Plačilna nakaznica Štev. 10.346 (Kr. poštni čekovni urad v Ljubljani), z 
dotiskom. Ček. štev. …..serija …..  
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Pobotnica za vojaško pokojninsko likvidaturo, pogoji prejema, datum izplačila, v 
velikem kvadratu. V začetku leta 1920 je bila dostavljena Kr. poštno čekovnemu uradu v 
Ljubljani. Na začetku ni bilo nič narobe, kajti taka nakaznica je bila v uporabi tudi na tej 
instituciji. Pogled na hrbtni del nakaznice razkriva, da je prišla iz tiskarne brez 
natisnjenih Izplačilnih pogojev. Kljub nepopolni nakaznici so se odločili, da jo uporabijo 
in zahtevajo od prejemnika podpisano potrdilo prejema in njegov status (na zadnji 
strani nakaznice) – zelo redko.

Prednji del plačilne nakaznice   Hrbtni del plačilne nakaznice – Potrdilo

Manjkajoči tekst na plačilni nakaznici  so žigosali z ročnim gumijastim »Izplačilni pogoji«
žigom v rdeči in vijolični barvi. Nakaznica, opremljena s tem dodanim žigom, je bila 
posredovana posameznim poštnim uradom v izplačilo. Zanimivo je to, da je bil žig v 
obeh barvah uporabiljen na pošti Hoče pri Mariboru – . redko

Odtis štampiljke »Izplačilni pogoji« v rdeči barvi Odtis štampiljke »Izplačilni pogoji«v vijolični barvi

Februarja leta 1921 so izdali nove nakaznice, ki so imele natisnjene »Izplačilne 
pogoje«. Od 1. novembra 1921 so bile vse nakaznice obračune v dinarski valuti. Od 1. 
decembra so morali poštni uradi vse plačilne in čekovne nakaznice, narejene v kronsko 

Nakaznica z Izplačilnimi pogoji in štampiljko DINAR Hrbtni del nakaznice s potrdilom
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– vinarski veljavi, ki so ta dan iz katerega koli razloga ostale pri poštnih uradih 
nevnovčene ali so jih stranke predložile v izplačilo, brez odloga poslati poštnemu 
čekovnemu uradu  v Ljubljani, da jih razveljavi. Po tem datumu so bile pošte postopoma 
prisiljene namesto slovenskih porto znamk (verigarjev) uporabljati skupne 
jugoslovanske znamke za plačilo dostavnine.

V uporabi sta bili samo Pobotnica za državno upravo, brez pogojev prejema in brez 
pogojev prejema z datumom izplačila v malem kvadratu. Zaradi večje zaloge prvih 
nakaznic so izdelali ročno, gumijasto štampiljko z malim kvadratom in napisom »Ne 
plačaj pred ________« . Tako opremljene nakaznice so posredovali poštnim uradom 
ali poštno čekovnim uradom, ki so bili v ustanavljanju, na posameznih poštah – .redko

2. 1921 Plačilna nakaznica: Ček. račun, štev. 10172 (Kr. poštni čekovni urad v 
Ljubljani), brez pogojev prejema, ročni žig v malem kvadratu .Ne plačaj pred ______

Nakaznica z natiskanim pogojem prejema Ročni žig Ne plačaj pred …. in DINAR v vijolični barvi

3. 1920 Avstrijska dvojezična (nem. – slo.) plačilna nakaznica Nr. 37.792 * 11 (Kk. 
Postsparkassen = Amt in Wien.), brez pogojev prejema; pogoji prejema z ročnim žigom 
Izplačljivo.

Pobotnica za finančno upravo Nr. 37.792*11, strojni pretisk na 11, v vijolični barvi, nova 
številka 37.792*87, uporabljena v času Avstro–ogrske. Za potrebe Poštno čekovnega 
urada v Ljubljani, strojno popravljena na Štev. 11 in žigosana z ročnim, gumi žigom 
Izplačljivo, spremenjen namen nakaznice – zelo redka.

Odtis štampiljke  v vijolični barviOddelek finančne straže

oxyn50@gmail.com
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Janez Plevel – drugič

Z zanimanjem sem prebral članek Marjana Merkača o Janezu Plevelu. Avtorju 
članka je treba čestitati, da je o njem zbral toliko podatkov, česar meni pred leti ni 

uspelo, kar bo razvidno iz nadaljevanja tega prispevka.

Boštjan Petauer FRPSL

Ko sem pred dobrimi 40 leti začel zbirati 
maksimum karte (takrat seveda le 
jugoslovanske, andorske kot naslednjo 
državo sem začel zbirati kako desetletje 
kasneje), sem Janeza spoznal. Večkrat 
se je oglasil v ljubljanskem društvu in od 
njega sem kupil kar nekaj maksimum kart. 
Skoraj vse so bile rastlinske ali živalske, 
saj drugih z motivi iz njegovih krajev 
praktično ni bilo. Spomnim se ga kot 
prijaznega gospoda, ki ni pretiraval s 
cenami. Takrat v našem društvu, kolikor 
se spomnim, ni nihče zbiral MK, tako da 

so me nekateri zaradi tega gledali kot 
nekega eksota.

Digitalis lanata, po domače pogosto imenovan 
volnati naprstec ali grški naprstec.

Papaver somniferum ali vrtni mak. Njegovo 
latinsko ime v prevodu pomeni „uspavalni mak“. 

V Sloveniji smemo vrtni mak gojiti samo za 
prehrambne in industrijske namene na podlagi 
dovoljenja, ki ga izda ministrstvo za kmetijstvo.

Razglednic, na osnovi katerih je delal MK, 
ni bilo za dobiti pri nas. Ampak očitno si jih 
je priskrbel v sodelovanju s kolegi v tujini. 
Njegove izdelke imam na razglednicah iz 
Poljske, Belgije, Nemčije, Francije (na 
njej je tudi žig znanega zbiratelja MK iz te 
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države), Švice ter Anglije in vse ustrezajo 
motivom na znamki.

Bolhač (pyrethrum) je skupno ime za več vrst 
cvetnic iz rodu krizantem. Predvsem dalmatinski 

bolhač služi za izdelavo insekticidov.

Blesteča minica (potosia aeruginosa) je hrošč, ki 
je prisoten tudi v naših krajih, zato je izdelana 

maksikartica korektna.
Pred več leti sem tudi sam poskušal dobiti 
več informacij v zvezi z njim. Telefoniral 

Nekatere MK so izdelane z znamko za 
100 din, ki je bila v bivši državi »ključna« 
in je vsak filatelist, član društva, dobil le po 
eno serijo. Očitno je Janez Plevel imel 
nekje dobre zveze, da je prišel do večjega 
števila teh znamk. 

Zanimiva je prigoda z MK za 5 din iz prve 
rastlinske serije, izdane leta 1955, ki 
prikazuje hmelj z ljutomerskim žigom. 
Hmelj v Savinjski dolini ja, ampak v 
Ljutomeru? Pa se je stvar hitro razjasnila. 
Vprašal sem poznavalca tega področja, 
Venija Feranta, ki stvar raziskal in od 
njega kmalu dobil odgovor: ja tudi v okolici 
Ljutomera je nekoč rasel hmelj.

sem na nekaj naslovov, tudi na tistega, 
kjer je nekoč živel, a nikoli ni nihče dvignil 
telefona. Ko sem bil v Veržeju, ki je blizu 
Ljutomera, sem ta kraj obiskal, da bi našel 
koga, ki bi mi lahko kaj več povedal, a 
brez uspeha.

Prva FIP pravila o maksimafiliji so bila 
sprejeta leta 1978, Plevel pa jih je 
upošteval že pred tem. Še danes so lahko 
zgled marsikakemu današnjemu  priprav-
ljavcu MK. Sam namreč ugotavljam, da 
še danes nekateri ne pripravljajo MK v 
skladu s FIP pravili.

Kasneje sem od nekoga iz tistih krajev 
izvedel, da je Plevelova zbirka končala v 
Italiji. To me ne preseneča, saj je Italija 
ena od močnejših »maksimafilističnih« 
dežel; prvenstvo gre nesporno Franciji.

Nekaj sem jih priložil k temu prispevku.

Nova filatelija – Letnik XXXIX24

Maksimafilija



Komentar urednika NF:

Jaz bi takšno MK v tekmovalnem 

eksponatu uporabil samo v primeru, če 

res ne bi imel kaj boljšega, bi pa skušal 
takšno MK čimprej zamenjati z boljšo. 
Ampak tako je moje mnenje in ni nujno, da 
je najbolj pravilno.

Po mojem mnenju je nekaj Plevelovih 
izdelkov (MK) mejnih, torej so, kot bi 
gobarji rekli, pogojno užitnih. Zakaj? Če 

izdelamo MK z žigom nekega kraja, kjer 

teh rastlin ni najti v naravi, temveč le pri 

kakih ljubiteljih cvetja, potem jaz take MK 
uvrščam v ta razred pogojno užitnih. Po 
moje je tak primer MK z znamko za 100 

din, ki prikazuje pomladanski zajčji mak 

(adonis vernalis). Teh rastlin v naravi v 

Ljutomeru in okolici ni. Prof. Bavcon 
ima za to rastlino napisano: »…Vrsta je 
razširjena od Finske do Italije in vzhodne 

Evrope vse do Urala. Pri nas ne uspeva 

divje.«  Vir: http://www.botanicni-

vr t .s i /component / rast l ine/adonis-
vernalis. 

bostjan.petauer@siol.net
 

Pomladanski zajčji mak (adonis vernalis).
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Iščem poštne žige vseh obdobij 
Šmartnega v Rožni dolini

Zelo bom vesel vsakega podatka o kakršnem koli 
žigu tega kraja, ki mi ga, lepo prosim, pošljite na 
moj e-naslov: veni.ferant@gmail.com

Prikazani žigi so iz zbirke Bojana Kranjca. Najlepša hvala zanje.

Pošta je pričela delovati decembra 1899 in je takrat uporabljala 
dvojezični žig z napisom kraja: St. Martin bei Cilli – Sv. Martin pri Celju.

Pri iskanju podatkov o zgodovini Pošte Šmartno v Rožni dolini sem 
naletel na težavo, da teh žigov ni ravno v izobilju. Zato se obračam na 
širšo filatelistično javnost s prošnjo, da mi bi poslali kopijo oz. sken 

kakšnega žiga iz različnih obdobij in se vam že vnaprej zahvaljujem.

Med 1. svetovno vojno so uporabljali žig pomožne pošte St. Martin 
(Cilli) – Sv. Martin (Celje), po vojni pa brez nemškega zapisa kraja. 

Zatem pa so uporabili ime kraja Šmartno v Rožni dolini. 
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Veselko Guštin

Bilten FZS
Povzetek: Bilten FZS je izhajal mesečno v letih od 1961 do 1963. Prinašal je 

predvsem novice iz državne filatelistične zveze in republiške filatelistične zveze ter 
društev po Sloveniji. Posebno mesto so imele novice  o cenah naših znamk, izdajah 

znamk po svetu in prihajajočih republiških in društvenih dogodkih.

Summary: The bulletin FZS (Slovenian Philatelic Association) was published 
monthly from 1961 to 1963. It mainly brought news from the Jugoslav Philatelic 

Association (SFJ) and the Slovene Philatelic Association (FZS) and societies across 
Slovenia. A special place was given to news about the prices of our stamps, issues 

of stamps around the world and upcoming republican and social events.

Na Collecti 2023 je nekdo prodajal nekaj 
številk Biltena FZS. Na pobudo Boštjana 
Petauerja smo teh  nekaj številk Biltena 
odkupili za knjižnico FZS. (V prostorih 
knjižnice FZS so skoraj vsi zvezki od 1961 
do 1963!) Pregledal sem jih nekaj in tukaj 
vas na kratko seznanjam z vsebino:

Bilten FZS 1962, št. 13.

1962, št. 13. Očitno je bila to zadnja 
številka v tistem letu, ker je na začetku 
voščilo za novo leto 1963! V nadaljevanju 
sledi (uvodni) prispevek »Kočevje 1963«. 
Iz vsebine: »Prihodnje leto bo vsa 

S l o v e n i j a  
proslavl jala 
2 0 - l e t n i c o  
e n e g a  
n a j v e č j i h  
dogodkov iz 
z g o d o v i n e  
slovenskega 
l j u d s t v a ,  
prvega zbora 
odposlancev 
slovenskega 
n a r o d a  v  
Kočevju. … 
P o g l e j m o  
ra je ,  kako  
b o m o

proslavili to obletnico mi, filatelisti. … V 
dneh slavnosti bomo priredili v Kočevju 
manjšo republ iško propagandno 
razstavo, ki bo obsegala približno 90 
vitrin.«

Sicer pa je vsebina Biltena iz številke v 
številko podobna. Prvemu »udarnemu« 
prispevku sledijo rubrike: nove znamke 
po svetu, priložnostni žigi, iz naših 
organizacij (v tej številki iz Slovenske 
Bistrice, seja UO FZS in seja UO FSJ), 
zanimivosti (Philatec, Pariz, 1964), cene 
naših znamk in naslovi za izmenjavo. 

1963, št. 2. Uvodni prispevek je »Ob 
letošnjem emisijskem načrtu«. Sledi 
odstavek: 

»Letošnji emisijski načrt smo filatelisti z 
veseljem sprejeli, saj se je v znatni meri 
približal našim željam. Po ta hudih 
'filatelističnih žetvah', kakršni sta bili v 
zadnjih dveh letih in letošnji emisijski, 
bomo dobili naslednjo zelo zgovorno 
sliko. 

Leto

1961

1962

1963

11

11

13

Izdaj

50

38

Znamk

56

1.525 din

3.845 din

Nominala

8.306 din
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1963, št. 3. Obravnava pravilnik 

»Sprememba odredbe o zamenjavi s 

tujino«. Ostalo podobno kot prejšnje 

številke.

1963, št. 6.  je »Otroci rišejo znamke«

akcija, ki jo je Skupnost jugoslovanskih 

PTT uspešno izvedla vsako leto. Tokrat 

se je prijavilo 3620 otrok s svojimi risbami, 

iz Slovenije 311.

1963, št. 8.  je »20 let Kočevskega zbora«

naslov uvodnega prispevka na dveh 

straneh. »Razstava je bila v štirih razredih 

osnovne šole 'Jože Šeško'. Razdeljena je 

bila na štiri skupine. 1. Narodno-

osvobodilna borba, 2. Znamke s področja 

Jugoslavije, 3. Generalne zbirke in 4. 

Tematske in motivne zbirke. Razstavljalo 

je 27 odraslih in 9 pionirjev 44 objektov v 

61 vitrinah«. Žal nimamo podatka, za 

kakšne vitrine je šlo. Mislim pa, da so to 

bile vodoravne s 6 ali 8 listi. »Vsekakor ne 

moremo prezreti dejstva, da sta največ 

Ta primerjava kaže, da bodo letos naši 

izdatki kar za 2320 din manjši od lanskih 

in za 6781 din od predlanskih!«.

V nadaljevanju pa spet rubrike: Nove 

znamke, zanimivosti.

1963, št. 4. Uvodnik Skupščina Saveza 

Filatelista Jugoslavije (SFJ). Pa zapet 

nove znamke iz naših organizacij (Krško), 

cene, priložnostni žigi.

1963, št. 5. Skupščina FZS, ki je tedaj 

štela 46 društev po Sloveniji. Za 

predsednika UO FZS je bil izvoljen Boris 

Mikoš, član FK Ljubljana.

Očitno imajo težave z visokimi 

nominalami že zelo dolgo brado, ki se 

vleče še v današnje čase. Sledi še 

zanimiv »Prispevek h konstruktivni 

filateliji«, kjer avtor Mirko Šoštarič iz 

Maribora ugotavlja, da je Štajerska na 

znamkah Jugoslavije zapostavljena! 

pozornosti pritegnila objekta Božidarja 

Jakca (Osnutki za slovenske partizanske 

znamke) in dr. Antona Lavriča (Slovenska 

partizanska pošta).« Tudi danes bi bilo 

prav tako!

1963, št. 9. »Naša osnovna naloga – 

večja skrb delu z mladino« je uvodnik 

devete številke. »Skoraj na vseh občnih 

zborih naših društev so posvetili največ 

razprav delu z našim filatelističnim 

podmladkom. V društvih, kjer že imajo 

pionirske in mladinske krožke, so 

razpravljali o izboljšanju dela in življenja v 

krožkih, v ostalih pa so iskali možnosti za 

ustanovitev in delo krožkov.« 

Ta redeča nit se vleče od tisti časov do 

današnjih dni. Očitno mladina ni bila nikoli 

preveč navdušena nad »malimi koščki 

papirja«, ki jim rečemo poštne znamke. In 

danes ni nič drugače. Pa če se ozremo 

malce nazaj, v letu 1962 nas je bilo veliko 

»mladih« ali v društvih ali krožkih in 

nekateri smo zrasli v cenjene in dobre 

filateliste. Torej,  za obupati ni! Z vsemi 

močmi se moramo pač truditi, da mladim 

prikažemo, da zbiranje znamk ni nekaj 

»samo za starejše«, ampak tudi za 

mladino. Res je, da lahko vse vidimo na 

»pametnih telefonih«! A znamko lahko 

primemo, si jo dobro ogledamo, morda 

najdemo kako posebnost in jo damo v 

album ter se počutimo, da imamo nekaj 

vrednega!

Na Collecti 2023 smo navezali kar nekaj 

stikov z učiteljicami, ki so vodile otroke po 

paviljonu. Otrokom pa smo ponudili škatlo 

z odrezki znamk – in tam je bilo največ 

prerivanja. Le tako bomo  otroke privabili 

k zbiranju, če bodo kdaj dobili kako 

znamko ali ovojnico v dar! In ne bomo 

nanje gledali le kot »na stranko«, ki  jo je 

potrebno finančno »izkoristiti«.

veselko.gustin@gmail.com 



Nova filatelija – Letnik XXXIX

Ponaredki

28

Veselko Guštin

Ponaredki pretiskov na znamkah 
za Trst in Istro

Povzetek: V prispevku bomo omenili dva najbolj pogosta ponaredka provizorijev 
VUJA na znamkah Italijanske socialne republike, TRIESTE-TRST za L. 20+20 in 

ISTRA na znamki za 5 Lir. Opisane so še nekatere najbolj pogoste napake na 
znamki s  pretiskom L 20+20.

Abstract: In this article, we will mention the two most common  fakes of VUJA 
(Yugoslav military Government ) provisionals on the stamps of the Italian Social 

Republic, TRIESTE-TRST for L. 20+20 and ISTRA on the 5 Lira stamp. Some of the 
most common errors on the stamp with the L 20+20 overprint are also described.

Serija TRIESTE-TRST: Žal se na filatelističnem tržišču pojavljajo ponaredki pretiska 
Trieste-Trst in Istra, predvsem na vrednosti 5 Lir, bratov Bandiera.

Da bodo kupci bolj pazljivi, bomo prikazali nekaj nevarnih ponaredkov. V seriji 11 znamk 
Socialne italijanske republike (RSI) z motivi  s pretiskom Trieste-»porušeni spomeniki«
Trst je največ ponarejanja pri najdražjih znamkah:

-  0,20 + 1 Lira

-  20 lir + 20 Lir

-  10 + 10 Lir

-  + 1 Lira na vrednosti 0,30 Lir, naklada 200.968 kosov, brez vodoznaka;

na vrednosti 0,30 Lir, naklade 107.00 kosov, brez vodoznaka;

z vodoznakom »krona«, naklade 15.000 kosov, a ni tako cenjena.

na vrednosti 0,05 Lir, naklade 49.900 kosov;

z vodnim znakom »krona«, naklade 1.300 kosov, izredno redka;

na vrednosti 0,05 Lir, naklade 80.900 kosov;

Pri prvem in tretjem pretisku je poznan en sam tip ponaredka in s pazljivim primerjanjem 
z originalom bomo opazili razliko. Pri drugem je poznanih kar nekaj poskusov 
ponarejanja. Nekaj jih tako lahko ugotovimo po barvi tiskarskega črnila, ker ne kaže 
značilnih kovinskih odsevov (bleščanja). Četrti ni bil predmet ponarejevalcev. 

Slika 1: a. b. c.
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Slika 1. Res je, da so pretiski reproducirani na sicer slabi č/b fotografiji, a  z označenimi napakami (s 
puščicami). Prva dva primerka (a. in b.) s slike sicer imajo kar dobro črnilo, a je slabo izpadla zvezda in 
napisi niso v pravem razmerju glede na original. Tretji primerek (c.) se najbolj približa originalu. Pretisk 

je bil izveden s klišejem po 25 kosov hkrati.

Figure 1. It is true that the overprints are reproduced on a poor b/w photo, but with marked errors (with 
arrows). The first two examples (a. and b.) from the picture have quite good ink, but the star has come 
out badly and the inscriptions are not in the right proportion to the original. Third copy comes closest to 

the original. Overprinting was done with a cliché of 25 pieces at a time.

Obstajajo pa še druge napake:

Št. 2 majhna črta pod drugim E; 
Št. 4 točka nad drugim E; 
Št. 5 majhna črta pod drugim E; 

Št. 16 točka nad drugim E; 

Št. 21 majša  pika levo od prvega T v TRIESTE. 
Št. 20 debela pika levo od prvega T v TRIESTE; 

Št. 10 cifra 5 rahlo vdolbino; 

Št. 13 pika za besedo TRST; 
Št. 11 v črki E druga črtica daljša; 

Št. 17 majhna navpična črtica pred prvim T v TRST; 
Št. 19 pika zelo blizu drugega E; 

Slika 2. Prvi pretisk je originalen, druga dva sta slaba ponaredka: slaba zapolnjenost črnih delov,  
neenakomerna razporeditev črnila v črkah.

Figure 2. The first overprint is original, the other two are bad forgeries: poor filling of the black parts, 
uneven distribution of ink in the letters.

- Dvojni rahli odtis na 0,20 +1;
- Manjka pika za L na 0,30 +1; 0,50 * 1 (obe na 18. znamki);

- Pretisk premaknjen navzdol, črtice zgoraj namesto spodaj  na 10 +10;
- Druga 0 polna na 10+10 z vodoznakom;

Moram pa poudariti še nekaj. V katalogih, ki jih izdajajo trgovci, običajno ni podatkov o 
ponaredkih, so pa skoraj navedene vse napake. Za le-te imajo prodajalci interes, da jih 
označijo in seveda običajno po višji ceni tudi prodajajo! Kot primer naj navedem samo 
napake iz kataloga .»Trieste« / catalogo speciale 1949-50

- Pika pod + na 0,25 +1; 1 +1;
- Pika po 1945 in za črko E na 20 +20;

- YRSZ  (T zlomljen) na 0,30 +1; 0,50 +1 (pri obeh na znamki št. 13);

- Pretisk premaknjen navpično, črtice na zobčanju na 1 +1 ;

- Pika med S in T v besedi Trieste na 0,30 +1;
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- Številka 1 v 1945 različna na 2 +2, 3. znamka;                            
- Številka 1 manjka v vrednosti na 0,50 +1;

- T v besedi Trieste bolj kratek na 0,25 +1; 3 +2.

Serija ISTRA: Kot vemo, se prvi pretisk ISTRA sicer ni uporabljal na ozemlju Slovenije, 
ga pa žal dostikrat nabavimo skupaj z drugim pretiski. Zato je prav, če omenimo tudi 
tega. Kot običajno so se ponarejale najbolj cenjene prodajne vrednosti:

Opomba: pretisk 0,50 +1 je bil izdelan v nakladi 2,845.000 kosov, v prodaji pa je bilo le 
452.798 znamk. Ostale znamke so dale oblasti leta 1949 uničiti! 

- Številka 0 pri drugi 10  manjka na 10 +10;
- L brez črnila v 20 +20;

-  1,00   na vrednosti 0,50 Lir, letalska pošta, naklade 8.800 kosov, en poznan tip 
ponaredka  in 

-  0,50 na vrednosti 0,25 Lir, letalska pošta, naklade 6.800 kosov, dva poznana 
tipa ponaredka;

-  5,00 na vrednosti 2,50 Lir, bratje Bandiera, naklade 4,440 kosov, sedem 
poznanih tipov ponaredkov.

-  1,00  na vrednosti 0,50 Lir, rdeča, serije »porušeni spomeniki«, naklade 
8.800 kosov, en poznan tip ponaredka; 

Težava je, ker so se nekateri ponaredki delali v isti tiskarni v Pulju z istim orodjem v 
polah po 50 kosov. Te je seveda najtežje razpoznati. V nekaterih  primerih je možno 
ugotoviti različnost črnila (bolj sivkasto), premik številke 5,00 v desno, premočan odtis 
ipd. To sicer poenostavi ugotavljanje pristnosti. Sicer pa je original možno ugotoviti le s 
primerjanjem s celo polo znamk in to pod veliko povečavo. 

Slika 3. Primeri ponarejenih pretiskov ISTRA.

Figure 3. Examples of faked  ISTRA overprints.

Manj nevarni so ponaredki, ki so narejeni ročno na posamezni znamki. Le-te ugotovimo 
s pazljivo primerjavo z originalom . 

Literatura: Renato Mondolfo, Giornata della filatelia, Poste Italiane, 1995.

Slika 4. 

a – original   

c – ponaredek

b – ponaredek 

a b c

a – original 

c – fake

b – fake

Figure 4.



Slovenika

Slovenika, tokrat tudi z nekaj napakami

katerih nastanek je razstava vzpodbudila.

O razstavi Multilaterale 2023, ki je bila v začetku septembra v Kopru, 

rad dotaknil še enkrat, predvsem z vidika spominskih filatelističnih izdaj, 

je bilo v našem glasilu že veliko napisanega. Vseeno bi se omenjenega dogodka 

Alojz Tomc

Pošta Slovenije je za Multilateralo 
pripravila še pravokoten žig Kopra z

Ko sem pripravljal katalog letošnje 
razstave Multilaterale v Kopru, sem želel 
v njem prikazati tudi vse filatelistične 
izdaje, povezane s to razstavo, tako 
domače kot tuje. Predvsem izdaje drugih 
držav bodo verjetno zanimive zbiralcem 
Slovenike, ki jih je med našimi bralci še 
vedno precej.

Od domačih izdaj bi spomnil na blok 
Multilaterale 2023 (uradno izdajo Pošte 
Slovenije) z znamko nominalne vrednosti 
C, katerega slika je krasila naslovnico 
prejšnje številke NF. Ob njegovem izidu, 
10. 7. 2023, je Pošta pripravila tudi ovitek 
prvega dne (OPD) z obrisi vseh sedmih 
na razstavi sodelujočih držav in 
ilustriranim žigom prvega dne s silhueto 
Kopra, kot na bloku.

Zveza FZS se je odločila, da bo letošnji 

filatelistični esej, ki se običajno navezuje 
na eno od v tekočem letu izdanih znamk, 
tudi posvečen razstavi. Poleg običajnih 
e lementov ( t reh s l ik  znamke v 

posameznih fazah tiska) je na njem tudi 

slika logotipa razstave. Esej me je malo 
razočaral, saj ni tako pisan kot končna 
podoba znamke v bloku. Zveza je z 
esejem pripravila tudi priložnostni ovitek 

večjega formata z oznako FZS 

150/2023).

Na naslednji strani je slika štirih 
pomanjšanih strani kataloga razstave, ki 
je še vedno na ogled na spletni strani FZS 
in na  kjer ga je www.fepanews.com,
objavila tudi Evropska filatelistična zveza 
(FEPA). Pod naslovom Priložnostne 
izdaje za razstavo MULTILATERALE 
2023 sem zbral slike vseh, ki sem jih 
takrat uspel zbrati. Smešno, ampak kljub 
nenehnemu spraševanju in iskanju sem 
za OZ in MC FK Koper izvedel šele zadnji 
hip in ju komaj še uspel vriniti v katalog.

Filatelistični klub Koper je dal natisniti 
razglednice in izdelati osebne znamke 
(OZ) z nominalno vrednostjo B in 
priložnostni poštni žig (PPŽ) z datumom 
7. 9. 2023, ki je bil v uporabi na pošti 6104. 
Vse tri elemente, ki prikazujejo beneško 
gotsko palačo Loža (Loggia) v Kopru, ki je 
edina ohranjena gotska mestna hiša v 
Sloveniji, so uspešno povezali v lično 
maksimum karto (MK). 

logotipom razstave in datumom 7.-10. 9. 

2023. Prav zaradi datuma, ki je od-do in 
ne za točno določen dan, to v resnici ni 
dnevni PPŽ, ampak velja za sejemski žig. 
Na stojnici Pošte Slovenije je bil v uporabi 

vse dni razstave, na pošiljkah pa je moral 

biti poleg njega odtisnjen še redni dnevni 
žig pošte 6104 KOPER/CAPODISTRIA.

Pri iskanju tujih izdaj mi je pomagal Igor 
Pirc, ki je pisal vsem poštnim upravam
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sodelujočih držav. Oglasilo se jih je malo, 
le pošte Lihtenštajna, Švice in Združenih 
narodov v Ženevi, zato sem se lotil 
iskanja po spletu. Več tednov sem 
dnevno prečesaval splet, a brez uspeha. 
Šele zadnje dni, tik pred oddajo kataloga 
v tisk, so se počasi pojavljale slike novih 
izdaj.

Lihtenštajn je pripravil dva spominska 
sejemska ovitka, enega s sliko Kopra na 
ovitku in risbo Doževe palače v Kopru v 
žigu in enega z logotipom letošnje 
razstave na ovitku in v žigu. Všeč mi je 
blok s tremi znamkami, vsaka z nominalo 
180 rapov ali 1,80 švicarskega franka, ki 
je uradna valuta tudi v Lihtenštajnu. Blok 
prikazuje Koper z morske strani. Zaman 
sem ga iskal med rednimi izdajami 
Lihtenštajna, saj gre za spominski, 
sejemski blok, kakršne izdaja še mnogo 
držav ob raznih dogodkih, razstavah in 
sejmih in jih nato prodajajo filatelistom.

Poštna uprava združenih narodov 
(UNPA) iz Ženeve je pripravila spominski 
ovitek, na katerem je slika risbe 
znamenitega baročnega vodnjaka Da 
Ponte na Prešernovem trgu v Kopru. 
Ovitek je svetlo modre barve, frankiran pa 
je z eno od devetih znamk iz njihove 
letošnje serije ob svetovnem letu 
oceanov, ki prikazuje ribe koralnega 
grebena Tubbataha na Fil ipinih. 
Premišljena izbira, ki obenem spomni na 
to, da je letošnja razstava  Multilaterale
potekala v mestu (nekoč otoku) ob morju.

Na ovitku je odtisnjen tudi kvadraten 
sejemski žig z logotipom razstave, grbom 
OZN in datumom KOPER, 8.-10. 9. 2023, 
znamka pa je žigosana z dnevnim žigom 
Ženeve, 8. 9. 2023. Le še švicarska pošta 
je v sejemskem žigu imela datum 8.-10. 9. 
2023, ko je bila razstava dejansko odprta 
za javnost in so bile stojnice poštnih uprav

Sprašujem se, kako se je hrastoveljska 
cerkev, znana po 
7-metrski freski z 
imenom Mrtvaški 
ples, znašla v 
žigu? Je morda 
oblikovalec že 
slišal zanjo in se 
mu njena 19-kilo-

V že omenjenem sejemskem žigu 
švicarske pošte, odtisnjenem na 
spominskem ovitku, ki sicer nima 
nikakšne zveze s Slovenijo, je, kljub 
napisu  Švicarska pošta v gosteh v Kopru
(v nemščini), risba znane romarske 
Cerkve svete Trojice iz začetka 12. stol., 
ki leži na skalni vzpetini nad vasjo 
Hrastovlje in jo obdaja obzidje z dvema 
utrjenima stolpoma. Napaka, ki pa je 
najbrž skoraj nihče ni opazil (jaz sem jo 
šele pri pisanju članka). Nepoznavalec 
Krasa ali zgolj površen opazovalec vidi le 
vrh zvonika cerkve in obzidje, ki bi lahko 
bilo del starega koprskega obzidja, pa to 
ni. 

dejansko na voljo obiskovalcem. Vsi 
ostali so se držali v začetku dogovor-
jenega datuma razstave in na sejemskih 
žigih zapisali 7.-10. 9. 2023.  

Tako je tudi koprski PPŽ nosil datum 7. in 
ne 8. 9. 2023, kar naj bi pomenilo prvi dan 
razstave. V bistvu ni nič narobe, saj se 
razstava ne začne z njenim svečanim 
odprtjem, ki je res bilo naslednji dan, 
ampak z njeno postavitvijo. In prvi dan se 
je delalo na polno. Postavljale so se 
vitrine in vanje vstavljali razstavni listi, ki 
so jih prinesli komisarji ali razstavljavci 
sami in sodniška ekipa je že ocenjevala 
eksponate. Tudi poštne uprave držav 
udeležank so si že postavile svoje mize, 
le obiskovalcev še ni bilo.
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metrska oddaljenost od Kopra ni zdela 
sporna, ali pa je na spletu iskal koprske 
znamenitosti in med slikami starega 
obzidja slučajno naletel nanjo?

Zanimalo me je kako, je lahko prišlo do 
pomote in po daljšem brskanju sem odkril 
spletno stran družbe MSC Cruises, ki 
ponuja križarjenja po Mediteranu z 
izhodiščem ali ciljem v Kopru. 

To se je najbrž pripetilo tudi oblikovalcu 
samolepilne luksemburške OZ (nominale 
1,40 evra), ki jo prodajajo pod imenom 
Koper, a namesto Kopra prikazuje Piran. 
Na njej ni nobenih oznak (napisa ali 
logotipa), ki bi spomnil, da gre za znamko, 
posvečeno razstavi Multilaterale 2023.

Poleg naštetih nekaj glavnih značilnosti 
Kopra je tam tudi panoramska slika 
Pirana, ki jo je oblikovalec (najverjetneje 
brez dovoljenja?) uporabil za izdelavo 
znamke. 

Luksemburška pošta pod znamko 
MengPost (meng.post.lu) izdaja OZ in 
sicer v polah po 8 ali 20 enakih znamk, v 
obliki blokov s tremi znamkami in v obliki 
malih pol z osmimi šesterokotnimi 
znamkami. Na željo naročnika pripravijo 
tudi ustrezen PPŽ, spominsko ovojnico 
in/ali MC. Vse našteto je bilo (razen bloka 
s tremi znamkami) pripravljeno tudi za 
letošnjo razstavo v Kopru.

Pa ni bil edini, ki se je zmotil. Med 
brskanjem po spletu sem namreč na 
strani  ki www.zeppelinpost-arge.de,
reklamira našo razstavo v Kopru, 
namesto Kopra zagledal sliko Pirana, a 
tokrat s Tartinijevim trgom in cerkvijo v 
ozadju. Po svoje razumem tujce, saj se je 
enako zgodilo tudi meni. Ko sem iskal 
primerno sliko Kopra za naslovnico 
kataloga, sem tudi sam naletel na isto 
sliko Pirana. Lep dokaz, da ne smemo 
slepo zaupati spletu. Vsebino moramo 
preveriti, odpreti spletno povezavo in tudi 
kaj prebrati, preden verjamemo sliki.

Sliko sejemskega žiga sem kmalu našel 

na spletu, teden kasneje tudi sliko OZ in 

oboje objavil v katalogu razstave. Za 

obstoj MC, sejemskega ovitka in male 

pole pa sem izvedel šele v Kopru, ko sem 

na steni, za stojnico luksemburške pošte, 

opazil njihov plakat, ki vse opisane 

izdelke tudi prikazuje. Dejstvo, da jih je

Nova filatelija – Letnik XXXIX34

Slovenika



alojz_tomc1@t-2.net
 

bilo na stojnici moč kupiti (na njihovi 
spletni strani jih lahko še vedno), je bil 
znak, da gre za osebne znamke, katerih 
založnik je pošta sama in ne kakšen 
posameznik.

Na sejemskem ovitku poleg OZ in 
sejemskega žiga najdemo tudi logotip 
razstave – verzijo z zastavami vseh držav 
udeleženk, ki je tudi motiv ene od osmih 
šesterokotnih znamk v mali poli (vsaka 
nominale 1,40 evra) z napisom 
Multilaterale Koper 2023. Na ostalih 
sedmih znamkah so prikazane matične 
stavbe poštnih uprav držav skupnosti 
Multilaterale. Ena od njih seveda 
prikazuje stavbo Pošte Slovenije v 
Mariboru. Tako kot na MC, ki to seveda ni, 
je tudi na mali poli v ozadju fotografija 
Pirana. 

Iz izkušenj sem vedel, da bo nemška 
pošta zagotovo pripravila žig in spominski 
ovitek. Sliko ovalnega žiga z logom 
razstave sem kmalu našel, na sliko ovitka 
pa sem moral čakati skoraj do zadnjega

Tudi avstrijska pošta ni izdala uradne 
poštne znamke, pač pa sejemski blok (kot 
Lihtenštajn) s tremi znamkami (vsaka z 
nominalo 120 centov). Srednja prikazuje 
sliko Kopra, leva Pirana in desna 
Portoroža, kakršni so bili nekoč. Blok je bil 
naprodaj na stojnici avstrijske pošte na 
razstavi, osebna znamka, z logotipom 
MULTILATERALE 2023, ki ga je 
oblikovalec popačil in je osrednji rdeči 
kvadrat na znamki pokončni pravokotnik, 
pa ne. Poskusil sem jo kupiti, pa sta bila 
prodajalca nepopustljiva. Dobil bi jo lahko 
(brezplačno) le ob nakupu materiala v 
višini 20 evrov ali več.

Po krajšem pregledu ponudbe nemških 
spominskih ovitkov sem ugotovil, da so v 
letu 2021 prenehali z uporabo standardne 
črne barve za odtisovanje spominskih 
žigov. Ti so zdaj sivi. Zanimivo, da 
sejemskega ovitka na stojnici nemške 
pošte v Kopru ni bilo moč kupiti. 
Sprejemali so le naročila. Kupite ga lahko 
na njihovi spletni strani in ga prejmete po 
pošti.

dne, saj je bil na spletu objavljen šele, ko 
so ga začeli ponujati v predprodaji. Na 
ovitku sta dve sliki Kopra, začudila pa me 
je barva odtisa žiga. 

Od sedmih držav udeleženk razstave le 
Nizozemska ni pripravila ničesar v zvezi z 
letošnjo Multilateralo. Še dobro. Kaj, če bi 
tudi oni kaj ušpičili in bi na znamki 
namesto Kopra zagledali kakšen kraj 
izven naših meja?
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Slovenika – Pelješki  most

Ta priložnostna poštna znamka, ki ima namesto nominale oznako »A«, je bila 

natisnjena v polah po 10 znamk, uokvirjenih z okusno poslikanimi robovi.

Hrvaška pošta (HP) je 26. julija 2022 izdala izjemno uspešno in privlačno 

priložnostno poštno znamko v počastitev slovesnega odprtja Pelješkega mostu. 

Marijan Šegedin

Izdaji je priložena spominska ovojnica HP, 
vendar brez običajne številke in z oznako 
FDC 2022. Avtor likovnega dela je Dean 
Roksandić, oblikovalec iz Zagreba, avtor 
fotografije pa Mario Babarović, fotograf iz 
Dubrovnika. Znamke so tiskane v tiskarni 
AKD d.o.o. Zagreb v tehniki večbarvnega 
ofseta v nakladi 60.000 primerkov.

Ob tej izdaji sta bila v redni poštni uporabi 
dva priložnostna poštna žiga. Prvi z 
oznako  na zahtevo HP na pošti Prvi dan
10000 Zagreb z datumom 26. julij 2022, 
drugi z istim datumom na zahtevo 
Dubrovniškega filatelističnega društva pa 
na pošti 20230 Ston. Na prvem žigu je le 
nekaj stilizacije mostu, ki nima nobene 

Znamka, iskana med zbiralci Slovenike

zveze z dejanskim videzom mostu, ter 
uokvirjen napis  in navedba Pelješki most
njegove dolžine 2404 metrov. Drugi žig pa 
predstavlja grobo, neveščo risbo, a zato 
veliko bolj zvesto dejanskemu videzu 
mostu.

Razlog, da ta uspešna hrvaška poštna 
izdaja sodi v filatelistični opus Slovenika, 
je dejstvo, da je bil projektant mostu 
ugledni slovenski gradbeni inženir Marjan 
Pipenbaher, profesor na Fakulteti za 
gradbeništvo Univerze v Mariboru. Ing. 
Pipenbacher je najbolj cenjen slovenski 
projektant mostov, zaslovel je s serijo 
mostov v Izraelu, Turčiji, Črni gori in 
seveda Sloveniji, zdaj pa s to veličastno 
zgradbo tudi na Hrvaškem.

Obe varianti priložnostnega 
poštnega žiga

Pelješki most je del državne ceste, ki 
obide nesrečni neumski koridor oziroma 
pas in je neposredna cestna povezava s 
skrajnim jugom Hrvaške, Dubrovnikom, 
Cavtatom itd. Beseda nesrečna je tukaj 
uporabljena, ker del koridorja, ki je ob 
morju dolg okoli 20 km, preseka hrvaško 
ozemlje in pripada Republiki Bosni in 
Hercegovini. 

Smešno in nenavadno je, ker je  de facto
relikt kandijske vojne (1645-1669), torej 
moravske vojne (1684-1699), ki se je 
vodila med Serenissimo – Beneško 
republiko, ki je vključevala dele Italije, 
Slovenije in Hrvaške ter Velike Porte – 
Otomanskega cesarstva, vse v času, ko 
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je moč Osmanskega cesarstva že 
upadala. Poleg tega je to tudi posledica 
določenega diplomatskega vmešavanja 
Dubrovniške republike, ki je iskala 
določen blažilec do Benečanov, po drugi 
strani pa bi jim to omogočilo nadaljevanje 
uspešne trgovine na obeh straneh. In 
tako je bilo od konca 17. stoletja, skozi 
obdobja Avstrije, Avstro-Ogrske, dela 
Kraljevine Jugoslavije, nato pa nekdanje 
socialistične Jugoslavije (DFJ, FNRJ, 
SFRJ), vse do današnje Republike 
Hrvaške in Republike Bosne in 
Hercegovine. Daleč bi nas pripeljalo, če bi 
omenili izjemno kompleksno zgodovino 
teh območij, stoletne spopade med 
dvema civilizacijama, zahodno in 
vzhodno, evropsko in azijsko.

Na Hrvaškem že vrsto let obstaja želja po 
neposredni povezavi hrvaških ozemelj, 
najbolj logična pa je gradnja mostu, ki bo 
premostil Malostonski zaliv. Glede na 
pomen te cestne trase, ki predstavlja 
strateški hrvaški interes, a je prepoznana 
tudi kot pomemben evropski cestni 
koridor, je tudi razlog, da je bila gradnja 
Pel ješkega mostu v vel ik i  meri  
financirana iz sredstev Evropske unije. 

Širina morskega kanala je tukaj 2140 
metrov, povprečna globina pa 27 metrov. 
Na eni strani je posebno zavarovan 
naravni rezervat (bogata gojišča školjk), 
na drugi strani pa vrsta slabosti, kot so 
muljasta in ilovnata tla ter seizmološko 
izjemno neugodna lega. Žal je prišlo do 

Z rdečo črtico je označena lega Pelješkega 
mosta

Gradnja mostu je bila zaupana kitaj-
skemu podjetju China Road and Bridge 
Corporation, ob sodelovanju številnih 
hrvaških podjetij in strokovnjakov. 
Investitor so bile , hrvaško Hrvatske ceste
podjetje za upravljanje, gradnjo in 
vzdrževanje državnih cest. Poleg 
samega mostu, ki je bil med celotno 
gradnjo vsak dan v ospredju celotne 
hrvaške javnosti, je bilo vloženo veliko 
truda tudi za izgradnjo vseh dostopnih 
cest, predorov in obvoznice okoli Stona. 
Gradnja se je začela leta 2018 in je bila 
dokončana leta 2022. Pogled na to 
veličastno zgradbo, delo slovenskega 
inženirja, je nepozabno doživetje za vse 
motorizirane popotnike/turiste proti 
skrajnemu jugu Hrvaške, Dubrovniku in 
Cavtatu, nato pa preko Orebića in Trpnja 
dalje proti Korčuli.

Vse to je izjemno uspešno rešil ing. 
Marjan Pipenbacher in gre nedvomno za 
vrhunec njegove oblikovalske kariere, s 
katero se je med drugim trajno zapisal v 
zgodovino hrvaške cestogradnje in 
mostogradnje. Tako je bil most zasnovan 
tako, da prenese potres magnitude 8 po 
Richterjevi lestvici ter hitrost vetra do 200 
km/h. Testiranje modela mostu je bilo 
izvedeno na Danskem pri simulirani 
hitrosti vetra 250 km/h. Most je grajen 
simetrično s šestimi glavnimi stebri in 
trinajstimi razponi, z višino 55 m/nm 
izpolnjuje pogoje za nemoten prehod 
ladij. Stebri (piloti) so bili dolgi 125 metrov, 
od tega so približno 100 metrov zakopani 
v morsko dno. 

neupravičenega politično-diplomatskega 
odpora druge strani, ki se je sklicevala na 
mednarodne pomorske predpise in 
možnost nemotenega prehoda (verjetno 
zelo velikih ladij! Sic!).

A vrnimo se k našemu »konjičku« – filate-
liji. Poleg naštetih so se na tržišču pojavile 
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tudi številne maksimum karte z uporabo 
takšnega ali drugačnega priložnostnega 
poštnega žiga. Seveda so na voljo tudi 
raznorazne privlačno frankirane kuverte 
prvega dne, pa tudi kuverte z žigi, oboje s 
priložnostnimi poštnimi žigi, ki lahko lepo 
popestrijo izgled in kvaliteto zbirke / raz-
stavnega eksponata. Izšli sta tudi dve 
vrsti dotiska na hrvaške poštne dopisnice. 

Filatelistični esej, ki ga je izdala Hrvaška zveza filatelistov.

O najširši filatelistični priljubljenosti te 
izdaje najbolje priča dejstvo, da je bila 
naklada te priložnostne poštne znamke 
celo dvakrat večja od običajne naklade 

Primerki ovitkov 
prvega dne z 

različnimi dotiski. 
Uradni je spodaj 

desno.
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Nekater i  prepro-
dajalci za polo z 10 
znamkami zahtevajo 
tudi že 50 €!

H r v a š k a  z v e z a  
filatelistov (HSF) se 
je z izdajo eseja 
p r id ruž i la  f i l a te -
lističnemu prazno-
vanju izida te (z 
a r h i t e k t u r n e g a  
vidika) veličastne 
zg radbe ,  a  tud i  
i z j e m n o  u s p e l e  
izdaje priložnostne 
poštne znamke. Esej 
je nastal v podjetju 
"Stega Tisak" d.o.o. v 
Zagrebu v nakladi le 
600 oštev i lčen ih  
i z v o d o v ,  
neperforiranih in brez 
oznake nominale. 

posameznih hrvaških 
priložnostnih znamk. 
V nekaj mesecih je 
bila popolnoma raz-
prodana in danes 
lahko dobite znamke 
in  ov i t ke  le  p r i  
filatelističnih trgovcih 
ter nekaterih ponud-
nikih na spletu.

marijan.segedin@gmail.com
 

Zasnovo eseja je oblikoval Julije Maras. 

Esej je dimenzij 165 x 85 mm, s tremi 

znamkami – s tremi različnimi pogledi na 

ta most. Osrednji motiv prikazuje 

trenutek, ko gre križarka pod osrednjim 

razponom; na nek način je to klofuta tistim 

"strokovnjakom", ki so vztrajno trdili, da 

bo ta most preprečil vplutje velikih ladij v 

Malostonski zaliv.

Mala pola 10 znamk, spodaj pa še maksikarta ob odprtju Pelješkega mosta.
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Ko se pisma potepajo po svetu

Pošta običajno vrača pošiljke, ki jih zaradi določenih razlogov, npr. napačnega 
naslova, spremembe naslova, selitve itd. ni mogla dostaviti. Imam manjšo zbirko 
pisem, ko so se pošiljke „potepale“ po določenih delih sveta in šele potem bile 

usmerjene ter dostavljene pravemu prejemniku.

Klime Popovski

Tako je pismo, poslano iz Frankfurta v 
Skopje, prispelo v Manilo. Drugo pismo, 
poslano iz Londona za Skopje, je najprej 
prispelo na Malto, tretje pismo, poslano iz 
Nizozemske, pa je doseglo celo Malezijo. 
Vsa pošta je bila naknadno označena s 
štampiljko "Missent to Manila", "Missent 
to Malta“ ali "Missent to Malaysia“, 
v rn jena in  kasneje  dostav l jena 
prejemnikom. 

Vsa tri pisma so bila opremljena s štampiljko 
„Missent to ...“.

Naslovna stran pisma, sprva poslanega na 
naslov v Istanbul.

Po mojem mnenju gre za napake strojev, 
ki opravljajo branje in usmerjanje pošiljk 
na končne destinacije. 

Drug zanimiv primer je pismo, ki je 
potovalo skozi štiri države na dveh 
celinah in se vrnilo k pošiljatelju. Moj 
prijatelj in sodelavec Duško je davnega 
leta 1957 v zimskem centru Popova 
Šapka srečal nekega Angleža, ki je delal v 

britanski diplomatski misiji v Istanbulu. 
Moj prijatelj je posal pismo temu Angležu 
na njegov takratni istanbulski naslov. Od 
tistega časa se začel "lov za diplomatom". 

Ker diplomat ni bil več v Istanbulu, je bilo 
pismo preposlano v Teheran, od tam pa v 
pakistanski Karači. Ker se od tukaj naprej 
ni moglo, verjetno zaradi visoke Himalaje, 
se je pošta odločila, da pismo izroči 
jugoslovanski misiji, kar je bilo z roko 
dopisano v levem zgornjem kotu. Končno 
je pismo vrnila diplomatska pošta v 
Jugoslaviji in ga oddala pošti, ki je pismo 
vrnila mojemu prijatelju. 

Značilnost celotnega pisma je, da so na 
sprednji strani navedene vse destinacije, 
na zadnji strani pa odtisnjeni poštni žigi 
vseh pošt, tako sprejemnih kot odpravnih. 
Tako lahko natančno vidimo, kje in koliko 
dni je pismo kje ostalo. 
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Na hrbtni strani pisma pa zanimivo opisana pot s 
pomočjo različnih žigov.

klimepopovski@gmail.com
 

Za prevod članka je poskrbel urednik NF.

Zame je to lep primer poštnih storitev v 
vseh štirih državah in dokaz za njihovo 
pošteno, predano in profesionalno delo. 
Prav tako pa je pismo dober filatelistični 
predmet za poštno zgodovino.

Knjižnica FZS

Igor Pirc

Novosti in nove pridobitve knjižnice 
dr. Antona Lavriča – jesen 2023

Knjižnica Filatelistične zveze Slovenije deluje v prostorih Filatelistične zveze Slovenije na 
Čopovi 11, v 3. nadstropju dvoriščne zgradbe Pošte Ljubljana 1101. Namenjena je vsem 
članom društev, ki so vključeni v Zvezo FZS. Izkažejo se lahko ali s člansko izkaznico 
matičnega društva ali pa zanje posreduje predsednik filatelističnega društva. Nekatere 
knjige so zaradi svoje redkosti in pomembnosti na razpolago samo v prostorih knjižnice. 

Jedro knjižnega fonda tvorijo donacije. Podrobnejši seznam vsega razpoložljivega 
knjižnega fonda pa najdete na spletni strani FZS ( ). FZS se http://www.fzs.si/knjiznica.html
posebej priporoča za priročnike, kataloge ali druge specializirane članke, ki so koristen 
pripomoček zbiralcem in raziskovalcem, še posebej tradicionalne filatelije in poštne 
zgodovine, seveda pa tudi za vsa druga področja. Glede na majhno pogostost izposoje si je 
knjige mogoče izposoditi po predhodnem dogovoru s knjižničarjem (Igor Pirc, e-naslov: 
igorp711@gmail.com, GSM: 041 683 470) ali Veselko Guštin (veselko.gustin@gmail.com).

Avtorji Naslov knjige Leto izdaje Jezik       

FD LK in FD Idrija

HFS

Kalinkov Boris

Kovàč Eduard

Novaković Damir

Vindobona

Real Academia 
Hispanica

Club de Monte Carlo

GDPTTJ

Šegedin Marijan HFA

Slikarstvo, arhitektura in literatura v filateliji

Hrvatski filatelista 1 in 2/2017, 1-4/ 2018

Balkanica (Ilustriran zbornik regije Balkanfila)

Celiny S.H.S. 1918-1928

Uporaba poštanskih maraka Kraljevine SHS i Kraljevine 
Jugoslavije 1921-1941, Katalog in priročnik

150 Jahre Österreichische Briefmarke

Academus (Revija filatelijein poštne zgodovine) Jul 2015, 
Feb 2017, Maj 2018,

MonacoPhil 2009 (Zbirka monaškega princa)

Priručnik za sporazumevanje na francuskom, engleskom 
i nemačkom jeziku u PTT službi

Kako pripraviti izložak za filatelističku izložbu

2022

2018

2006

1994

2023

2000

2018

2009

1957

2020

slovenski

hrvaški

angleški

češki

hrvaški

nemški

španski

angleški

srbohrvaški

hrvaški
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Veselko Guštin

Fragmenti in »fragmenti«
Prav gotovo se je že vsak filatelist kdaj srečal tudi s tem pojmom. Morda je bil 

večkrat tudi sam udeležen pri takih „zbirateljskih“ početjih.

Izbrali smo nekaj karakterističnih primerov odrezkov. 

Kaj je fragment? Iz Slovarja slovenskega knjižnega jezika (SSKJ)  preberemo sledečo 
razlago: 

Beseda prihaja iz latinskih besed fragmentum – "drobec, kos", frangere – "zlomiti, 
zdrobiti". 

1.  pri izkopavanju so odkrili nekaj  ohranjen ostanek kake stvaritve, navadno umetniške:
keramičnih fragmentov; fragment freske / književnost je poznal samo v fragmentih 
delno, ne popolnoma;

 nedokončano literarno delo:2.  roman je ostal fragment; dramski fragment.

Včasih pa bi v tradicionalni filateliji (TR) ali poštni zgodovini (PH) raje videli celotno 
pismo in ne samo kos z znamko ali žigom.

Pa pojdimo po vrsti:

Nas najbolj zanima fragment kot odrezek ali “odtržek” pisemske ovojnice ali dopisnice 
oz. poštne pošiljke. Tako v zbirkah, kot tudi v razstavnih eksponatih, velikokrat naletimo 
na fragment. Včasih ga v tematski zbirki (TH) ustvarimo sami.

Slika 1. Fragmet oziroma odtržek z žigom in znamko ali brez.

Na Sl. 1 vidimo fragmente pisem in razglednic z znamko in lepim žigom. Tak odrezek 

lahko uporabimo tako v TR kot PH. To, da je uničevanje razglednic in starih pisem 

nezaželeno, ne bom poudarjal. Tak fragment – če ne gre za kako izjemno znamko ali 

žig, je morda vreden kak cent, razglednica ali pismo pa 10, 20 € ali več. Zadnji primerek 

fragmeta je “odtržek”. Mislimo, da je vsakomur jasno, da takega ne moremo dati v 

nobeno zbirko, ne da bi ga lepo obrezali. Običajno tako, da je ali znamka vodoravno ali 

pa poštni žig. Odvisno od tega, kaj želimo pokazati. Vselej pa morata biti oba objekta 

celovita! Za vse fragmente 1-4 velja, da je čez znamko odtisnjen le en žig!
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Slika 2. Fragmenti priložnostnih poštnih žigov z znamko in brez.

Sl. 2 kaže fragmente s priložnostnimi žigi. Tovrstni kosi ovojnic ali razglednic s 
priložnostnimi žigi so dobrodošli v vsaki tematski zbirki, a v PH (poštno zgodovinski 
razred) priložnostni žig načelno ne sodi. Želeno je, da je žig preko znamke. Nizozemski 
filatelistični trgovci za svoje kupce pripravijo  – plastično kartico z »EersteDag-Kaarten«
nalepljeno znamko in navadnim žigom z dnem izdaje znamke.  

Slika 3. Odrezki dopisnic ali pisemskih celin

Na Sl. 3 je zagotovo »kapitalni« odrezek – prvi v vrsti – z dopisnice STO za 2 din. 

Celovita žigosana dopisnica je po katalogu ocenjena na najmanj 100 €! Vrednost tega 

odrezka (torej znamke za 1 din) pa je 1 €.

Odrezki dopisnic so poglavje zase. Tega nikar ne delajmo! S tem uničujemo poštne 

dokumente: dopisnice ali pisemske celine. Le-tu je znamka vselej vtiskana in kot 

samostojna »znamka« nima vrednosti. Ceno ima le kot celota. 

So pa nekatere poštne uprave tolerirale tudi izrezke znamk z dopisnic, ki smo jih 

samostojno uporabili na nekem drugem pismu. V Jugoslaviji, tako kot v Sloveniji, to ni 

bilo možno. Sem pa nekajkrat naletel na uporabo odrezkov dopisnic na pismu. Ne vem, 

ali je to ušlo strogemu poštnemu očesu, ali je bilo to morda uradno dovoljeno?! 
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Slika 4. Odrezki s poudarkom na »lep« žig, znamke pa zrezane.

V svoji “zgodovini” sojenja na kak tak primer markofilije (PH) še nisem naletel. Zato da 
ne vem, kako bi kot sodniki reagirali. Pravila pravijo, naj bo znamka (na pismu ali 
fragmentu) celovita, nepoškodovana in žig lepo viden. Tu je sicer žig viden, a znamka je 
uničena! Takemu prikazu v eksponatu bi ocenjevalci vsekakor nekaj točk odbili!

Slika 5. Poštninski žigi in odrezek brez vrednosti.

Cena fragmenta je odvisna tako od redkosti znamke, kot  žiga. K sreči so se največkrat  
uničevala preprosta pisma z najbolj pogostimi znamkami. Filatelisti in nefilatelisti – ti, ki 
naredijo največ škode – pozor, škarje pač niso naš pribor! Predno jih vzamemo v roke, 
se pozanimajmo, kaj lahko naredimo? Ali je smiselno s pisma (dopisnic in razglednic niti 
ne omenjam, ker se to ne dela) odrezati znamke? 

Strojni poštninski žigi so za zbiralce tematike zelo zanimivi, saj predstavljajo pester 
nadomestek poštni znamki: vsebujejo nazivno vrednost, ime države in slogan – 
slikovno podobo. No, to pa je tisto, kar nas privlači. Ampak tako kot pri znamkah, mora 
biti obrezan v celoti. Na  vidimo poštninski žig »SHELL« iz Zagreba, poleg pa še Sl. 5
odrezek (neznanega) poštninskega žiga. Torej – spet so nam jo zagodle škarje. 
Ostanek pošninskega žiga je pač nepomemben kos papirja in ne vem, kaj je želel 
» « z njim doseči? Sicer pa, kar koli bi izrezali, rdeči žig, slogan ali ime države – filatelist
smo naredili škodo. Cena? Pred leti sem za podoben poštninski žig na temo 
računalnikov plačal 20 €.

Ves material, ki ga prikazujem v tem prispevku, je bil pridobljen z darovanjem zbiralcev! 

veselko.gustin@gmail.com 



Razstave

Peter Suhadolc

v Kopru
Razstava MULTILATERALE 2023 

 Od 7. do 10. septembra letos se je v Kopru odvijala, prvič pri nas, mednarodna 
filatelistična razstava Multilaterale 2023.

„Joj, kam bi del?“

Pa smo pričeli s postavljanjem

Prijetno vzdušje v krasnem ambientu

Že dan prej je Pošta Slovenije pripeljala 
vse razpoložljive vitrine v Koper. Tako so 
lahko montažerji, člani več slovenskih 
društev, začeli navsezgodaj postavljati 
vitrine v vnaprej dogovorjeni razpored po 
dvorani telovadnice OŠ Koper. Pri tem 
smo sodelovali tudi vsi ostali prisotni, tako 
da so bile vse vitrine nared že do kosila. 
Montažerji in pomočniki smo zadovljni 
odšli na kosilo v lokal ob tržnici. 

Žal pa dela z vitrinami še ni bilo konec. Ko 
so popoldne nekateri razstavljavci že 
vstavljali eksponate v vitrine, smo opazili, 
da so v mnogih 'bolgarskih' vitrinah 
popustile letvice, ki držijo liste. Treba je 
bilo nemudoma nabaviti pištolo za vroče

Priprave nanjo so potekale dobri dve leti v 
režiji obeh podpredsednikov Zveze FZS 
ter predsednika koprskega društva Mitje 
Pelicona in sodelavca Dušana Slabeta. 
Ker smo o tem že poročali, se bom omejil 
na priprave zadnjega dne. 

lepljenje in se lotiti popravila. Med 
prevozom sta se poškodovali tudi dve 
vitrini, tako da smo morali improvizirati ter 
na vrat na nos zalepiti in sanirati 
poškodbe.

Zvečer smo v vinarstvu Rodica v Truškah 
gostili sodnike, komisarje in vabljene 
goste. Pred in med večerjo smo tudi 
pokušali razna vina in si ogledali vinsko 
klet. Gostje so bili nad lokacijo, hrano in 
pijačo navdušeni.
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Naslednje jutro smo sodniki že začeli z 
delom. Ob 11h pa smo bili vsi na 
slavnostnem odprtju razstave, ki ga je 
vodil podpredsednik FZS Igor Pirc. 

V začetki je učenka OŠ Koper (na sedežih 
nad dvorano so dogodek spremljali vsi 
učenci šole) doživeto zapela slovensko 
himno. Sledili so nagovori ravnateljice OŠ 
Koper prof. Ingrid Poropat, predsednika 
Zveze FZS mag. Bojana Bračiča, Simone 
Koser-Šavora v imenu Pošte Slovenije in 
župana mestne občine Koper Aleša 
Bržana. 

Po krajši pogostitvi smo sodniki 
nadaljevali z ocenjevanjem. Delo je bilo 
učinkovito in hitro, saj smo sredi 
popoldneva že imeli prve delne rezultate. 
Po usklajevanju in nekaterih popravkih 
smo lahko dali vse diplome v tisk. A glej ga 
zlomka, zgodil se je nesporazum o tem, 
kakšne bodo diplome in kdo jih bo 
pripravil. Rešil nas je Lojze Tomc, ki smo 
ga prosili, da od doma vse pripravi do 
naslednjega jutra. Sledila je skupna 
večerja za sodnike, komisarje in goste v 
hotelu Grand Koper.

Naslednje jutro sem navsezgodaj 
prenesel datoteko z diplomami na ključek 
in ga oddal tiskarni v tisk. Ostalo je nekaj 
časa za obisk stojnic kar šest prisotnih 
poštnih uprav, avstrijske, nemške, 
švicarske, lihtenštajnske, slovenske in 
oddelka Združenih narodov z Dunaja. 
Tudi znani slovenski trgovec je imel svojo 
prodajno mizo. 

V imenu organizatorja razstave je goste pozdravil 
Igor Pirc, podpredsednik FZS.

Del sodniške ekipe na razstavi v Kopru

Med svečanim odprtjem razstave

Problema z diplomami pa še ni bilo konec. 
Ob 13h je tiskarna sporočila, da na delu 
diplom manjka ozadje s fotografijo Kopra. 
Spet nas je rešil Lojze, ki je tehnično 
napako odpravil, tako da sem lahko 
popravljeno datoteko oddal v tiskarno.

Nova filatelija – Letnik XXXIX46

Razstave



suhadolcpeter@gmail.com 

Ekipa po končanem nedeljskem pospravilu razstave v Kopru stojijo (z leve proti desni) Srečko Meh, : 
Matjaž Senčar, Izidor Jamnik, Franci Vrabec in Dušan Slabe. Sedijo Marko Slabe, Robert Jordan, Rikardo : 
Groselj, Veni Ferant, Alojz Tomc, Jure Munih in Jadran Kljun.

Popoldne je bil v dvorani hotela seminar 
znanega nemškega razstavljavca 
Damiana Lägeja o nemških dopisnicah v 
času medvojne hiperinflacije. Zadnji hip je 
tiskarna dostavila še diplome, tako da sva 
jih z Bojanom lahko lastnoročno 
podpisala. 

Zvečer smo se preselili v gostilno Karjola 
v Marezige, kjer so lahko gostje zelo 
uživali ob razgledu na Koper ob kanapejih 
in penini, nekoliko manj pa ob vročini, ki 
še ni popustila. Toliko bolj smo bili zato 
veseli klime v dvorani. 

Po prvem delu menija je sledil protokol z 
nagrajevanjem. Naj omenim, da se je 16 
slovenskih razstavljavcev zelo dobro 
odrezalo, saj so med drugim prejeli tri 
velike zlate, pet zlatih in pet velikih 
pozlačenih kolajn. Grand Prix je dobil 
Avstrijec Michael Fukarek za dopisnice 
pnevmatske pošte. Sledilo je malce 
predolgo čakanje na glavno jed, a je 
prisrčno klepetanje ob dobrem refošku to 
nadoknadilo. 

V nedeljo smo po jutranjih razgovorih 

razstavljavcev s sodniki ter podelitvi 

priznanj domačim sodelavcem ob pol 

dveh že začeli podirati razstavo. Delo je 

steklo zelo hitro, saj je bila ob treh 

dvorana že prazna! Kosilo z vsemi 

sodelavci v lokalu pri tržnici ob vrčku piva 

je simbolično zaključilo uspešno prirejeno 

razstavo. Organizatorji smo si edinole 

zaželeli nekaj več obiska, saj je bila 

razstava zelo lepa promocija filatelije pri 

nas.

Ekipa profesionalcev pri pospravilu razstave
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Veni Ferant

Letošnja razstava AJF na Trbižu

z razstavnimi vitrinami in strokovnim kadrom.

V Delovni skupnosti Alpe Jadran Filatelija so letošnjo, že 26. filatelistično razstavo 
organizirali naši sosedje Italijani. Tokratna razstava na Trbižu je imela tudi slovenski 
pridih. Ne zaradi znamenite zmage Primoža Rogliča, ki je zmagal na Giru nedaleč 
od kraja razstave, ampak zaradi dejstva, da smo Slovenci priskočili na pomoč tudi 

Na levi planinski eksponat Valterja Colje, na desni pa eksponat žalskih osnovnošolcev o Savinji.

Bojan Bračič, sicer sodnik na razstavi, tudi v vlogi pomočnika organizatorjev, pa v družbi koordinatorja 
razstave Igorja Pirca in predsednika FEPA Billa Hedleya; del sodniške ekipe med ocenjevanjem 

eksponatov; pogled na mladinski eksponat OŠ Prebold.

Z Bojanom Bračičem sva prispela na 

prizorišče razstave na Trbižu že okoli 9. 

ure z namenom, da organizatorjem 
pomagava pri vstavljanju eksponatov, saj 
je bila velika večina vitrin slovenskih. Ne 

vem, kako bi se brez najine pomoči vse 

skupaj razvijalo, saj sva bila aktivna na 

razstavišču vse do 17:30, ko sva se vsa 
utrujena odpravila v hotel. Težave so 
nastopile pri t.i. bolgarskih vitrinah, v 

katerih so odstopili nosilni kanali za 

razstavne liste, pri 12-listnih vitrinah pa ni 

bilo na voljo dovolj nosilnih čepkov.

Še enkrat se je izkazalo, kako pomembno 

je, da ima vsak komisar zraven vsaj 

enega, ki mu pomaga pri takem delu, saj 

je bilo treba po tem, ko smo sanirali 
vitrine, vložiti vanje še vse eksponate. 

Slovenskih je bilo tokrat za 41 vitrin, kar ni 

tako malo. Da ne govorimo o transportu 

eksponatov ter skrbi zanje po koncu 
razstave, dokler jih ne vrnemo lastnikom. 
Vse pa je potem poplačano, ko lahko 

poleg eksponatov prevzamemo tudi 

nagrade za razstavljavce, saj že po 

tradiciji dosegamo zelo dobre rezultate.
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Razstavljavec

Boštjan PETAUER

Valter COLJA

Boštjan PETAUER

Veni FERANT

Krožek 1. OŠ Žalec

Thomas ARTEL

Alojz TOMC

Alojz TOMC

Darko POŠTRAK

Krožek OŠ Prebold

Krožek OŠ Prebold

Razred

Maksimafilija

Razglednice

Tradicionalna

Razglednice

Mladina/razgl.

Poštna zgod.

Razglednice

Enovitrinski

Enovitrinski

Mladina/tem.

Mladina/tem.

Točk

88

82

82

91+PN

88

90

85

80

82

76

72

Med.

G

LV

LV

LG

G

LG

G

LV

LV

V

LS

Oken

5

5

5

5

5

5

5

1

1

2

2

Društvo, klub

FD Ljubljana

DZ Ajdov./NG

FD Ljubljana

FD Žalec

FD Žalec

FD Ljubljana

FD Novo mesto

FD Novo mesto

FD Novo mesto

FD Žalec

FD Žalec

Eksponat

From Postal Stationery to Early Picture Postcards

Hiker’s Greetings

Charity Overprints on Bosnia & Herzegovina Def. ...

Mont Saint-Michel Postcard Creators

The river Savinja connects us

Paketpost in der Staat und Königreich SHS 1918 ...

Principality of Monaco at the beginning of the ...

Italian Revenue stamps with "Provincia di Lubiana" 

Fingerprint

The World of Trees

The Book and me

Levo Gabriele Gastaldo, glavni organizator 
razstave, ob njem Veni Ferant ob prevzemu 
priznanja, Gerard Heschl, avstrijski sodnik in 
Giancarlo Morolli, vodja sodnikov na razstavi.

Foto: Bojan Bračič.

Organizatorji razstave so se potrudili in 
izpeljali še eno zelo dobro filatelistično 
prireditev. Veliko prostora so imeli tudi 
številni trgovci, vsi skupaj pa smo 
pogrešali večje število obiskovalcev.

V soboto dopoldan se je na 
Trbižu odvijal tudi FEPA 
kongres. Od Slovencev so 
b i l i  p r i so tn i  Igor  P i rc  
(generalni sekretar FEPA), 
delegat Bojan Bračič in 
predstavnik FIP za Evropo 
Peter Suhadolc.

Nedelja pa je bila rezervirana 

za tradicionalni sestanek 

Delovne skupine Alpe Jadran 
Filatelija, kjer so med ostalimi 
nalogami opravili tudi volitve 
za novega predsednika te 

organizacije. V naslednjem 

mandatu bo njen predsednik 
Bojan Bračič.  Delovna 
skupina se bo morala soočiti 

tudi s spremembami števila 

članic ter novostmi, ki se 

nanašajo tudi na ostale 
spremembe v svetu filatelije 
in v vsakdanjem življenju.

Kako pa bo to izgledalo v prihodnje, bo pokazal čas.

Udeleženci tokratnega sestanka Delovne skupine AJF še zadnjič v tej 
zasedbi. 
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Srečko Beričič

Utrip škofjeloških filatelistov v letu 
2023

Ob koncu leta je čas, ko se v društvih ozremo malce nazaj, da opravimo pregled 
društvenega dela. Predstavljamo vam del naše društvene ustvarjalnosti 

v zadnjem obdobju.

Od 19. 12. 2022 do 12. 1. 2023 smo 

škofjeloški filatelisti, v sodelovanju z 

Mestno knjižnico Kranj in Organizacijskim 

komitejem za prireditve Po stezah par-

tizanske Jelovice, pripravili spominsko 

filatelistično razstavo, posvečeno 80. 

obletnici legendarne dražgoške bitke in 

100. obletnici rojstva slikarja Iveta 

Šubica, borca Cankarjevega bataljona in 

udeleženca te bitke. 

Ob odprtju filatelistične razstave v Mestni 
knjižnici Kranj – organizatorji razstave v družbi s 
člani Organizacijskega komiteja za prireditve Po 

stezah partizanske Jelovice.

V prostorih knjižnice smo na 200 

razstavnih listih predstavili filatelistično 

gradivo s pregledom dosedanjih 

filatelističnih razstav na temo Dražgoška 

bitka, partizanske pošte ter dopisnice in 

pisma internirancev iz nemških in 

italijanskih koncentracijskih taborišč. Na 

dan obletnice smrti Iveta Šubica (29. 12. 

2022) smo izdali priložnostni poštni žig in 

spominsko poštno ovojnico, oboje po 

zasnovi akademske slikarke Maje Šubic.

Ilustrirana poštna ovojnica s priložnostnim žigom 
na dan obletnice smrti slikarja Iveta Šubica.

Ilustrirana poštna ovojnica ob 90. obletnici smrti   
Andreja Karlina (1857-1933).

V počastitev 90. obletnice smrti pisatelja 
in lavantinskega škofa Andreja Karlina 
(1857-1933), smo pripravili filatelistično 
razstavo v Stari Loki pri Škofji Loki, v 
njegovem rojstnem kraju. Leta 1910 je bil 
imenovan za tržaško-koprskega škofa in 
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tudi po letu 1919, po razpadu Avsto-
Ogrske monarhije, ostal zaupnik Sloven-
cev in Hrvatov. Zaradi nasprotovanja s 
strani italijanskih političnih krogov se je 
moral vrniti v Ljubljano, kjer je prevzel 
vodenje Zavoda sv. Stanislava. Leta 1923 
ga je papež Pij XI. imenoval za 57. 
lavantinskega škofa v Mariboru, kjer je 
ostal vse do svoje smrti leta 1933. Bil je 
zvest Slomškovi tradiciji in je tudi sam 
veliko pisal. 

Ob filatelistični razstavi z eksponatom dr. 
Janeza Cerkvenika, , Rim – večno mesto
ki je bila na ogled v predverju župnijske 
večnamenske Jurjeve dvorane v Stari 
Loki, smo izdali priložnostni poštni žig, 
priložnostno pisemsko ovojnico in 
osebno poštno znamko z upodobitvijo 
doprsnega kipa škofa Andreja Karlina, ki 
ga je izdelal akademski kipar Metod Frlic.

Pozdravni nagovor predsednika FD Lovro Košir, 
Srečka Beričiča ob prisotnosti župana občine 

Gorenja vas-Poljane, Milana Čadeža, na 
razstavnem prostoru v obnovljenem nekdanjem 
gospodarskem poslopju Tavčarjevega dvorca.

Ilustrirana pisemska ovojnica 

Maksimum karta Tavčarjevega dvorca na Visokem

Stoto obletnico smrti pisatelja in politika 

dr. Ivana Tavčarja (1857-1933), rojenega 

v Poljanah, je naše filatelistično društvo, v 

sodelovanju z Občino Gorenja vas - Polja-

ne, Zavodom za turizem Poljanske doline 

in Pošto Slovenije, počastilo s filatelis-

tično razstavo  (od Slovenska književnost

4. 5. do 24. 8. 2023), začenši pri brižinski 

spomenikih in vse do 20. stoletja, ko se je 

tudi Ivan Tavčar zapisal na neminljiv 

seznam največjih slovenskih književ-

nikov. Razstavo smo umestili v dvorcu na 

Visokem pri Poljanah, ki sta ga zakonca 

Tavčar odkupila leta 1893. Tavčar se je 

zelo rad vračal v Poljansko dolino, kjer je 

našel svoj mir in navdih za pisateljevanje. 

Tam je tudi pokopan v družinski grobnici. 

Izdali smo priložnostni poštni žig s pisa-

teljevim likom, osebno poštno znamko s 

fotografijo kipa Ivana Tavčarja, ki ga je 

izdelal kipar Jakob Savinšek, ilustrirano 

pisemsko ovojnico in maksimum karto 

Tavčarjevega dvorca na Visokem.
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Na meddruštveni filatelistični razstavi 
MLADINSKA LOKAFILA 2023 (od 20. do 
26. 6. 2023), ob 20-letnici filatelističnega 
krožka na Osnovni šoli Škofja Loka-
Mesto, so v vhodni avli šole nekdanji in 
sedanji krožkarji prikazali 24 filatelističnih 
zbirk, dve zbirki pa tudi gostujoči krožkarji 
iz I. Osnovne šole Žalec. 

V 38 razstavnih vitrinah so s pomočjo 
filatelističnega gradiva predstavili s 
svojimi tematskimi zbirkami poznavanje 
narave, športa in drugih hobijev, popeljali 
so nas na sprehod po kulturnih in 
turističnih znamenitostih domačih krajev 
ter širše po Sloveniji.

Veseli vrvež šolarjev ob ogledu razstave                              

V pozdravnem nagovoru je Srečko 
Beričič, predsednik Filatelističnega 
društva Lovro Košir, predstavil 20-letno 
uspešno sodelovanje z Osnovno šolo 
Škofja Loka-Mesto.

Tu so mentorji Albert Murn, Janez 
Cerkvenik, Klemen Bedekovič in Srečko 
Beričič ter mentor Miha Šesek na 
Osnovni šoli Cvetka Golarja, posredovali 
več kot tridesetim mladim krožkarjem 
filatelistično znanje v obliki predavanj in 
delavnic o urejanju razstavnih zbirk ter 
načinih zbiranja poštnih znamk, 
priložnostnih in poštnih žigov, raznih 
pisem in dopisnic, skratka vsega, kar je 
povezano s pošto in njeno zgodovino. 

Na odprtju filatelistične razstave v nabito 
polni predavalnici so za prijeten kulturni 
progam poskrbeli domači šolarji. 

V domačem okolju so organizirali številne 
društvene in meddruštvene filatelistične 
razstave. Škofjeloški krožkarji so tako 
uspešno sodelovali na občinskih, 
državnih, mednarodnih, pa tudi svetovnih 
filatelističnih razstavah, kjer so prejeli 
visoka odličja. Vse navzoče je pozdravil 
tudi Peter Suhadolc, podpredsednik 
Filatelistične zveze Slovenije, ki je 
pohvalil ustvarjalnost mladih filatelistov in 
mentorjev. 

Pozdravni nagovor Petra Suhadolca ob odprtju 
razstave MLADINSKE LOKAFILA 2023
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Fotografije: arhiv FD Lovro Košir Škofja 
Loka.

Filatelistično društvo Lovro Košir Škofja 
Loka je izdalo jubilejno ilustrirano kartico 
in priložnostni poštni žig v sodelovanju s 
Pošto Slovenije. Spominske diplome so 
prejeli vsi razstavljavci ter Osnovna šola 
Škofja Loka-Mesto za 20-letno sodelo-
vanje in podporo.

»S kijem po žogici«, ki je prejela pozlačeno 
odličje na letošnji meddruštveni filatelistični 

razstavi FIMERA#14 v Trbovljah.

Krožkar Tevž Beričič pred svojo zbirko 

Ilustrirana priložnostna kartica ob 20-letnici 
filatelističnega krožka na Osnovni šoli Škofja 

Loka-Mesto.

(Igor Pirc, Veselko Guštin in Peter Suhadolc) 
v Aleji zaslužnih Ločanov, s predstavniki FZS 

Spominska fotografija ob reliefu Lovrenca 
Koširja, pobudnika poštne znamke, 

(Janez Cerkvenik in Srečko Beričič).   
in organizatorjema razstave 

srecko.bericic@yahoo.com
 

Vsem bralcem naše revije

voščimo lepe praznike,

novo leto pa naj vam prinese veliko lepega!

Uredniški odbor in Zveza FZS

Foto: Veni
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Veni Ferant

Celjani so praznovali 100 let
organizirane filatelije

Filatelistični in numizmatični klub Celje praznuje stoletnico organizirane filatelije na 
Celjskem. Tone Petek, ki je v zadnjem desetletju pripravil že veliko promocijskih 
filatelističnih razstav, je ponovno pripravil odmeven dogodek, dostojen jubileja.

Pobudnik prireditve in avtor razstave 
Tone Petek je v 11 razstavnih vitrinah 
predstavil najpomembnejše dogodke 
zadnjih 100 let in jih povezal s filatelijo. 
Bogat pregled dogodkov, popestren z 
žlahtnim izborom filatelističnih primerkov, 

Slovesnosti v mogočni Barbarini dvorani 
Pokrajinskega muzeja v Celju so se 
udeležili predsednik Državnega sveta 
Republike Slovenije Marko Lotrič, 
podžupan Mestne občine Celje Uroš 
Lesjak, podžupan Občine Laško Enej 
Kirn, podžupanja Občine Šentjur Silva 
Koželj, predsednik Filatelistične zveze 
Slovenije Bojan Bračič, podpredsednik 
FZS Igor Pirc, predsednik Slovenske 
filatelistične akademije Zmago Jelinčič 
Plemeniti, direktor Pokrajinskega muzeja 
Celje Stane Rozman in drugi.

Številni ugledni gostje so se udeležili praznovanja stoletnice celjske organizirane filatelije

Razstava bo odprta do 27. decembra, 
potem pa jo bodo preselili v Citycenter v 
Celju, kjer se bo še bolj približala 
Celjanom in okoličanom.

je številnim obiskovalcev predstavil 
zgodovino in filatelijo ter marsikoga vrnil v 
čase mladosti in že skoraj pozabljenih 
dogodkov.
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veni.ferant@gmail.com 

Robot Nao (Šolski center Celje) je izročil poštno pošiljko robotiziranemu vozilu in ga odpeljal na Pošto, 
od tam pa so pošiljko kar z dronom dostavili Davidu Zabukovniku, predstavniku Pošte Slovenije.

Igor Topole, predsednik FND Celje, je izročil 
šopek voditeljici Marijani Kolenko, desno pa stoji 

pobudnik in avtor razstave Tone Petek.

Na govorniškem odru ni manjkalo eminentnih 
predstavnikov, vsi pa so bili navdušeni nad 

praznovanjem častitljive obletnice.

Po uradnem programu je sledil ogled razstave v spodnjih prostorih Pokrajinskega 

muzeja ter druženje ob prigrizku in pijači, vsak obiskovalec pa je domov odnesel tudi 

priložnostno filatelistično darilo, ki ga je pripravil Tone Petek v imenu FNK Celje.

Avtor Tone Petek je gostom razkazal razstavo.
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Veni Ferant

35 let ustvarjanja Nanija Poljanca
Zbiralec in vsestranski umetnik Nani Poljanec iz Rogaške Slatine je ob svojem 

jubileju konec letošnjega oktobra v 11 dnevih organiziral 49 različnih dogodkov z 
različnih področij kulture. 

Zmago Tančič, dr. Borut Batagelj, Nani Poljanec, Veni Ferant in Jani Pirnat med pogovorom

Izpostavil bi dva. Na pogovorni večer o psihološkem 

profilu zbiralcev pod naslovom „Zbiralci čudaki“ je povabil 

znanega zbiralca razglednic Zmaga Tančiča iz Ljubljane, 

dr. Boruta Batagelja, direktorja Zgodovinskega arhiva 
Celje, umetnostnega zgodovinarja Janija Pirnata iz 
Galerije Vžigalica ter filatelista in zbiratelja domo-

znanskega gradiva Venija Feranta iz Žalca.

V zanimivem pogovoru je iz sodelujočih znal izvabiti 

zanimive téme iz življenja zbirateljstva z različnih 
področij zbiranja. 

Pestra paleta dogodkov v organizaciji Nanija Poljanca je 

med 21. in 31. oktobrom v Rogaško Slatino privabila 

veliko udeležencev ter okoli 2.150 obiskovalcev. Nani si 

je ob 35-letnici udejstvovanja na različnih področjih 
zamislil in izpeljal paleto zanimivih dogodkov.

Druga izmed množice dogodkov pa je bila predstavitev 

nove knjige o spomenikih med obema vojnama v Slove-

niji, pri kateri so sodelovali mag. Ivan Smiljanić, dr. Peter 

Mikša, izr. prof., in Nani Poljanec, ljudski ustvarjalec.

Knjiga je izšla v Založbi 
L j u d s k e g a  m u z e j a  
Rogaška Slatina.

Nani Poljanec je član 
Društva zbirateljev Rogaš-
ka Slatina, hkrati pa tudi 
skrbi za eno največjih 
svetovnih zbirk o dinastiji 
Karađorđevićev, ki je v 
rogaškem Muzeju Anin 
dvor v Rogaški Slatini. 
Toplo vam priporočam, da 
kdaj obiščete ta muzej, 
kjer si boste lahko ogledali 
pet različnih tematsko 
obarvanih zbirk. Ne bo 
vam žal.

veni.ferant@gmail.com 
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Poslovil se je Marjan Plavčak
Ko sva se konec meseca maja skupaj peljala v Trbovlje, da tam na razstavi 

FIMERA, kot že tolikokrat prej, predstaviva eksponate šolskih krožkov našega 
društva, sva spregovorila tudi o načrtih za to leto. Povabil sem ga, da potujeva 

skupaj na razstavo na Trbiž, kot sva to že naredila za razstavo leta 2011 v Opatiji. 

veni.ferant@gmail.com 

Računal sem na njegovo privolitev, saj je bil od letošnjega  
marca v penziji. Takrat je tudi poiskal zamenjavo vodje šolske-

ga krožka na OŠ Prebold, ki ga je zelo uspešno in predano 

vodil vse od leta 2000. In oba z Marjanom sva naslednici 
obljubila vso najino pomoč pri nadaljnem delu krožka v 
Preboldu. Žal se je izšlo drugače, kot smo načrtovali. Sicer pa 
naj prepišem, kar je Marjan zapisal v našo knjigo leta 2020:

„Filatelistični krožek Osnovne šole Prebold je začel delovati v šolskem letu 2000/2001. 

Že od vsega začetka ga vodim z velikim veseljem in skupaj s člani spoznavam 

raznovrstno bogastvo filatelističnega sveta in zadovoljstva, ki ga omogoča ukvarjanje z 
njim. Najprej smo z učenci občudovali lepoto teh majhnih sličic, ki jim pravimo znamke. 
Zatem smo spoznavali, kaj pomeni zbiranje znamk, in maja 2001 pripravili prvo 
filatelistično razstavo v prostorih OŠ Prebold. V mesecu novembru 2001 smo s tremi 

eksponati prvič sodelovali na filatelistični razstavi  v Trbovljah.FIRAMLA 2001

V vseh teh letih so člani krožka z eksponati sodelovali na tekmovalnih filatelističnih 

razstavah v Sloveniji, Hrvaški, Srbiji, Madžarski, Italiji, Avstriji, Nemčiji, Belgiji, Švici, 
Španiji, Romuniji, Rusiji, Turčiji, Združenih državah Amerike, Braziliji, Maleziji in 
Kitajski. Najbolj odmevni rezultati so bili doseženi na razstavah  v Trbovljah, kjer Firamla
smo sodelovali s 27 eksponati, na razstavah  s 4 eksponati in Balkanfila Alpe-Jadran 

filatelija z 19 eksponati, na mednarodnih razstavah s 27 eksponati in na svetovnih 

filatelističnih razstavah z 11 eksponati. Skupno smo do sedaj z eksponati sodelovali na 
115 razstavah. Največji uspeh je dosegel eksponat Svet umetnosti Albrechta Dürerja 
avtorice Lare Plavčak, ki je na svetovni razstavi v Washingtonu leta 2006 prejela veliko 

srebrno kolajno in 75 točk.“

V dobrih dveh desetletjih delovanja je krožek vsako leto obiskovalo od dveh do osem 

članov, učencev in učenk od četrtega do devetega razreda. Nekaj je bilo tudi takšnih, ki 
so s filatelističnimi zbirkami nadaljevali še po osnovni šoli in sodelovali na tekmovalnih 
razstavah še v času svojega šolanja na srednji šoli, nekateri celo med študijem. Večina 
med njimi še vedno sodi med ljubiteljske zbiralce znamk, nekateri pa že prenašajo 

zbirateljski zanos na svoje potomce.

Premalo je prostora, da bi opisali vse, kar je Marjan počel tudi izven filatelije. Marsikje je 

za njim ostala vrzel, ki jo bo težko zapolniti. Poleg žene Tee in hčerke Lare ga bomo 

pogrešali tudi mi, filatelisti.
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Veselko Guštin

Najlepše znamke
Vsak ima svoj okus (De gustibus non est disputandum), a meni so (bile) najbolj všeč 

znamke, ki jih bom v nadaljevanju navedel. Pri tem mi ni bila pomembna cena, 
sploh ne. Najdražja znamka na svetu,  Britanska Gvajana, je prav grd košček 

rdečega papirja s črnim natiskom, ki je vreden milijone evrov.

Na prvo mesto bi dal znamko za 50 
hellerjev ( ), ki jo je avstrijska Slika 1
poštna uprava izdala v slikoviti seriji 16-tih 
znamk za zasedeno Bosno in Hercego-
vino. Znamka prikazuje star poštni avto. 
Morda me je pritegnil prav ta avto, saj 
znamk, izdanih leta 1906 s slikami 
avtomobilov, ni bilo prav veliko. To serijo 
sem si vedno želel imeti, a je bila (in je še) 
kar precej draga. Učencu, dijaku in 
pozneje študentu je bila vselej nedo-
segljiva. Znamka na sliki je pomožna 
izdaja s pretiskom »DRŽAVA S.H.S. 
Bosna i Hercegovina 1918« iz leta 1919. 

Slika 1. Poštni kamion, 1906.

Obiralka sončnic, 
1954.

Slika 2. 

Nasledn ja  znamka je  iz  ser i je  
»gospodarske panoge« Slika  za 15 din (
2), izdane v Jugoslaviji v letih  1952-53 v 
več ponatisih. Ta je zame še vedno ena 
najlepših znamk. Ali me je pritegnila rdeča 
barva ali preprost motiv obiralke sončnic 
– ne vem. Iz tega obdobja sem občudoval 
tudi serijo športa, ki je bila izdana v Kopru 
( ) za Svobodno tržaško ozemlje Slika 3
(STO). Največkrat sem na pismih videl le 
vrednosti za 5 in 10 din. 

Seveda bi bil površen, če ne bi omenjal 
serije živalic ali rastlin, ki so bile tiskane v 
tiskarni Courvoisier  v kraju La Chaux de 
Fonds v Švici. Že od nekdaj sem 
občudoval predvsem prvo serijo 12-tih 
znamk, izdano leta 1954. O teh znamkah 
sem že pisal v NF 4/2021, str. 18. Ker sem 
svoje začetno filatelistično znanje brusil v 
Kopru, je to serija s pretiskom STT-VUJA, 
prav tako za STO.

Slika 3. Znamka 
STO, nogomet, 
1952.

Kaj pa od slovenskih znamk? Naj takoj 
povem, da je Pošta Slovenije izdala 
mnogo lepih, poučnih in zanimivih znamk. 
A najbolj mi je v oči padla znamka, izdana 
leta 2000 v nominali 90 slovenskih 
tolarjev ( ) z motivom »dojenčka«, Slika 4
lepo rejenega in negovanega, ki nas 
nebogljeno in prijazno  gleda.
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Slika 4. 
Dojenček, 
2000.

Kaj pa tujina? Ko sem z očetom obiskoval 
teto v Trstu, seveda nisem mogel mimo 
mnogih filatelističnih trgovin, ki so v svojih 
v i t r i n a h  p o n u j a l e  r a z n o v r s t n e   
»atraktivne« znamke. Tistih let je bilo v 
Trstu zelo veliko trgovin s tovrstnim 
materialom – lahko rečem, skoraj na 
vsaki večji ulici. Danes je le še ena 
trgovina , blizu trga Filatelia nazionale
Borsa. Najbolj poznan, pa tudi najdražji 
trgovec, je bil Adler (v pasaži), ki pa že 
vrsto let ne posluje. Večinoma so vitrine 
krasile serije španskih kolonij (Ifni, 
Gvineje, Maroka, Sahare, ipd.), ki so 
izhajale v letih 1950-53. Ovojnico z 
znamkami IFNI vidimo na . Sliki 5

Slika 5. Znamke španske kolonije IFNI v Severni 
Afriki, izdane 1954. Pismo je žigosano z žigom 

pošte »CORREO AEREO 30. AGO. 54 12M SIDI 
IFNI« in je prispelo v Ljubljano 3. 9. 1954 preko 

pošte v Ženevi.

Nekoč me je obiskal sošolec, sosed s 
Pobegove ulice v Kopru. Pa sva si 
ogledala albume. Pri njem sem morda 
prvič videl znamke angleških kolonij 
(Malte, Cipra, Gibraltarja ipd.). Kar 
zavidal sem mu: »O ti srečnež, kake lepe, 

čudovite znamke imaš«! Te znamke so mi 
še sedaj všeč. Izhajale so v letih vladanja 
kralja Jurija VI. ( ) in začetku Slika 6
vladanja kraljice Elizabete II. Nekaj sem o 
pismu z znamko Fiji pisal v NF 1/2023 str. 
28. Pa nikar ne poskusite zbrati vseh 
znamk angleških kolonij. Katalog 
Gibbons' (British Commonwealth) iz leta 
1967 ima 991 strani!

Šele po letu 1953 pridejo v promet serije 

Slika 6. Pismo s Cipra z žigom NICOSIA 
CYPRUS 8.50 AM / 10 JY / 53 je prispelo v 

Ljubljano 18. 7. 1953. Znamke so izhajale v letih 
1938-51 s podobo Jurija VI. in s slikami pokrajin 

serije iz leta 1934 in podobo kralja Jurija V. 

s podobo kraljice Elizabete II.

Čeprav sem živel ob italijanski meji, me 
znamke Italije, San Marina ali Vatikana 
niso nikoli pritegnile. O pač, nikakor ne 
morem pozabiti, kako sem nekoč 
»zabarantal« serijo 10 znamk z motivi 
psov San Marina iz leta 1956. Če sem kaj 
pridobil, ne vem, a želja se mi je izpolnila. 
Sem pa v FK Koper kupoval jugoslo-
vanske znamke, pozneje pa na pošti v 
Ljubljani nekaj let tudi slovenske znamke. 

veselko.gustin@gmail.com 
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Primož Čebulj

»Vse« pisave na slovenskih znamkah 
in žigih

Latinica je najbolj razširjena pisava na svetu. Nastala je v 7. stol. pred n. št. v antični 
Rimski državi. Zaradi vpliva antičnega Rima v Evropi in nato vpliva evropskih držav 
se je razširila po celem svetu, posebej še na področjih, kjer pisave prej niso poznali. 
Uporabljamo jo tudi Slovenci, seveda tudi na poštnih znamkah in žigih. Ob posebnih 

priložnostih pa uporabimo in prikažemo poleg latinice tudi kakšno drugo pisavo.

Grški alfabet je 
nastal ob koncu 9. 
stoletju pred našim 
štetjem pod vplivom 
feničanske pisave 
in je prvi evropski 
črkopis. Na začetku 
je bilo več različic 
pisave. Okoli leta 

400 pred našim štetjem pa so prevzeli 
jonsko različico pisave kot standard. Grki 
s o  p r v i  d o d a l i  č r k e  z a  z a p i s  
samoglasnikov. Na žigu je v grškem 
alfabetu napisana beseda σχολή – šola. 

Kitajska pisava je 
stara že več kot 
3 0 0 0  l e t .  
Najstarejša oblika 
kitajske pisave je na 
orakeljskih kosteh 
iz časa dinastije 
Šang (1600 – 1046 
pred našim štetjem. 

Je ideogramska pisava. Pismenka (znak) 
opisuje neko besedo ali nek sestavni del 
pomena. Na žigu pismenka 豬  (prašič) 
označuje leto prašiča v kitajskem 
horoskopu. Tudi ostale slovenske 
znamke in žigi, ki prikazujejo živali 
kitajskega horoskopa vsebujejo kitajske 
pismenke.   

Na  Japonskem
uporabljajo verjetno 
najbolj kompliciran 
s i s t e m  p i s a v e .  
Hkrati uporabljajo 
prilagojene kitajske 
znake (kandži), dve 
z logovn i  p i sav i  
( h i r a g a n a ,  

katakana) in še latinico (npr. za številke). 
Na žigu je s  pismenkama  kandži 柔 術

zapisana ena od njihovih borilnih veščin 
ju-jitsu.

Arabska pisava 
se je razvila iz 
aramejske morda 
že v 3. stoletju 
p r e d  n a š i m  
štetjem. Abeceda 
ima v osnovi 28 
črk in je v osnovi 
abdžad, saj se 
k r a t k i  
samoglasniki ne 
zapisujejo, dolgi 
pa. Na privesku 

znamke je v arabski pisavi, ki je ena od 
uradnih pisav Organizacije združenih 
narodov, zapisano, da je Slovenija 22. 
maja 1992 postala 176. članica OZN.  
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Okoli leta 862 sta 
brata Ciril in Metod 
za potrebe širjenja 
krščanstva med 
S l o v a n i  n a  
M o r a v s k e m  
s e s t a v i l a  n o v o  
pisavo  glagolico
( g l a g o l a t i  –  

govoriti). Na žigu, izdanem v sklopu  5.
Monaldovih dnevov v Kopru, ko so na 
znanstvenem simpoziju govorili o 
glagoljaštvu v Istri in Kopru, je v oglati 
glagolici zapisana beseda glagoljaši

C i r i l i c a  s e  j e  
pojavila na prelomu 
iz 9. v 10. stoletje na 
področju Bolgarije 
i n  j o  s t a r a  
slovanska tradicija 
pripisuje svetemu 
Cirilu, po katerem 
s e  i m e n u j e .  V  

Jugoslaviji je bila poleg latinice ena od 
obeh uradnih pisav, zato so imeli poštni 
žigi ime kraja zapisano v latinici (Križe na 
Gor.) in cirilici (Криже на Гор.).   

Notni zapis je 

pisava, k jer s 

posebnimi znaki 

z a p i s u j e m o  

glasbena dela. 

Prvi so poskušali 

glasbo zapisati že 

s tar i  Sumerc i .  

Jakob Gallus je 

u p o r a b l j a l  š e  

menzuralni notni 

zap is  no tac i je  

(ponazorjeni sta 

mera – trajanje in 

v i š i n a  t o n a ) .

Kmalu po njegovi smrti pa so začeli 
uporabljati standardno notacijo. 

Louis Braille (1809 – 1852) je izumil 

poseben način zapisovanja črk, številk, 

ločil …, ki se po njem imenuje  in brajica

slepim ter slabovidnim omogoča branje in 

pisanje. Z različno kombinacijo izbočenih 

pik v matriki 2 x 3 omogoča slepim branje 

s tipom (tipnim zaznavanjem). Na bloku, 

izdanem v počastitev 200. obletnice 

rojstva Brailla, je prikazana celotna 

slovenska brajica. 

Samuel Morse 

(1791 – 1872 je 

s k u p a j  z  

Alfredom Vailom 

r a z v i l  

m o r s e j e v o  

abecedo, ki je s 

kombinacijami 

dveh različno 

dolgih signalov 

omogočila hiter 

prenos sporočil po telegrafu in po eni žici 

na daljše razdalje. Na žigu, izdanem ob 

120 letnici telegrafa na Muti, je v 

morsejevi pisavi zapisano . 120 let

(                           ).
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Francoski inženir in izumitelj Émile 
Baudot je leta je 1870 izumil 5-mestno 
teleprintersko kodo – , ki baudotova koda
je zelo povečala in poenostavila po-
šiljanje podatkov ter omogočila prenos 
podatkov po eni sami žici. Vsebina se je 
lahko zapisovala na papirni trak. Na žigu 
so s to kodo zapisane začetnice Inštituta 
Jožef Stefan: I J S.

Mednarodne pomorske signalne 
zastave  je  s is tem predstav i tve 
posameznih črk latinske abecede z 
zastavicami, s katerim se na daljavo 
sporazumevajo plovila. Vsaka zastava 
predstavlja eno črko. Posamezne 

zastave pa imajo tudi specifičen pomen, 
npr. izobešena zastavica M pomeni, da je 
plovilo zaustavljeno. Na bloku je z 
zastavicami zapisano ime ladje 
MARIBOR.

Črtna koda je metoda predstavljanja 
podatkov v vizualni, strojno berljivi obliki.  

Sestavljajo jo črte različnih širin in 
razmikov med njimi. Beremo jo s 
posebnimi optičnimi bralniki. Izumila sta 
jo Američana Norman Joseph Woodland 
in Bernard Silver, leta 1952. Vendar pa je 

Koda QR je dvodimenzionalna črtna 
koda, ki so jo razvili pri  proizvajalcu 
avtomobilov Toyota leta 1994 za 
označevanje in urejanje poslovne 
dokumentacije. Sedaj se vedno bolj 
pogosto uporablja v oglaševalske 
namene. Vsebuje internetne naslove 
spletnih strani, do katerih uporabniki s 
pomočjo mobilnih naprav in na njih 
nameščenih bralnikov lahko dostopajo 

minilo več kot dvajset let, da je izum 
postal komercialno uspešen. Obstaja več 
formatov te kode, nekateri omogočajo 
tudi zapis črk. Danes se množično 
uporablja za zajemanje podatkov o 
izdelkih, dokumentih….  Uporablja jo tudi 
Pošta Slovenije na blokih in robovih pol.
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Na znamki, izdani ob 500. 
obletnici rojstva Adama 
Bohoriča, ki prikazuje 
naslovno stran njegove 
slovnice slovenskega jezika 
Proste zimske urice, so kar 
štiri različne pisave. Na 
spodnjem delu je namreč 
zapisan stavek Vsaki jezik 

bode Boga spoznal v  (staro cirilici
rusko),  (starocerkveno-glagolici
slovansko),  (slovensko in latinici
latinsko) ter v  (starogrško).grški pisavi

Razstava Toneta 
Petka v Novi Gorici

Dva načina postavitve 5 vitrin v avli novogoriškega hotela 
Perla v Novi Gorici.

Besedilo in fotografiji : Veni Ferant.

V Novi Gorici so letos novembra potekali Dnevi 
slovenskega turizma. Tako so pod eno streho 
združili številne dogodke, med drugim tudi 

plenarni del s podelitvijo najvišjih priznanj v 

turizmu, 70. Gostinsko-turistični zbor Slovenije in 
prireditev Moja dežela – lepa in gostoljubna. 

V okviru teh prireditev je bila tudi filatelistična 

razstava Toneta Petka, namenjena kulinariki. 

Obiskovalci so si lahko s pomočjo QR kode 

ogledali tudi zanimive slovenske jedi, ki so bile 
prikazane v okviru te filatelistične razstave.




